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Ресурсы Интернет 
в помощь повышению информационной культуры библиотекаря

Современный библиотекарь – это высококвалифицированный специалист, владеющий не только традиционными библиотечными технологиями и методиками, но и, в равной степени, умеющий использовать информационные технологии.
Таким образом, Интернет сегодня стал океаном информации, с которой предстоит справиться библиотекарю. Задача современного библиотекаря -повышение собственной информационной культуры, за счет использования ресурсов Интернет, овладение навыками поиска в нем информации и обучить поиску пользователей, а также использовать ресурсы сети для собственного профессионального развития и повышения своей квалификации.
В ежедневной работе библиотечные специалисты могут использовать множество сайтов, в зависимости от специфики работы своего отдела, поэтому все ресурсы Интернета можно разделить на специальные (профессиональные) ресурсы и пользовательские.
К специальным (профессиональным) ресурсам можно отнести все сайты, которые приносят библиотекарю пользу в ежедневной работе. Соответственно, если использовать систему «социальных закладок», можно без труда создать личную коллекцию избранных мест в интернете. Наиболее важные профессиональные ресурсы определяются в зависимости от специфики работы конкретной библиотеки.
В настоящее время в Интернете существует огромное количество ресурсов, посвященных культуре и искусству. Несмотря на очевидную доступность, процесс поиска информации в Сети становится все труднее. Прежде всего, это связано с постоянным увеличением количества сайтов и страничек, помещенных в Интернете. Пользователь теряется среди огромного числа предложений, поэтому все реже добирается до чего-то действительно нужного.
Главная цель сегодняшней консультации -  сориентировать вас, упростить доступ к информации по культуре и искусству, размещенной в Интернете. В подборке избирательно представлены ссылки как на сайты крупнейших организаций и учреждений культуры и искусства, так и на просто интересные и актуальные сайты.
Желтым цветом – ссылки сайтов, обязательных для посещения
Бирюзовым  цветом – ссылки сайтов, о которых надо знать
Материалы представлены в следующих разделах: «Международные организации», «Общероссийские ресурсы», «Библиотечные порталы», «Специализированные сайты», «Вспомогательные ресурсы», «Региональные и собственные ресурсы».




1. Международные организации

http://www.unesco.ru – ЮНЕСКО – Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, которая всегда в авангарде международных начинаний в области защиты культурного наследия.
На сайте: «Основные программы ЮНЕСКО в России» («Список всемирного наследия ЮНЕСКО», «Сохранение культурного разнообразия», «Сохранение нематериального наследия»), «Нормативные документы», «Российские национальные органы», «Публикации ЮНЕСКО».

2. Общероссийские ресурсы

 http://mkrf.ru – Министерство культуры Российской Федерации. Рубрики сайта: «Министерство», «Новости», «Деятельность», «Госуслуги», «Документы», «Агентство», «Учреждения», «Федеральные программы». В разделе «Деятельность» – информация о конкурсах и премиях.
В «Новостях» – «Культурная жизнь регионов» и «Обзор СМИ», который выполняется с помощью электронной системы мониторинга «Интегрум» (тексты статей, репортажей и интервью).
http://www.culture.ru – Культура РФ Информационный портал создан Министерством культуры РФ для пропаганды знаний о культурном наследии России, консолидации и поддержки разрозненных культурологических Интернет-ресурсов. 
Портал объединяет актуальную информацию обо всех направлениях культуры и искусства, предоставляет справочник о культурных и художественных учреждениях России, содержит ссылки на многие Интернет-сайты. В нем интересный материал по изобразительному искусству, литературе, архитектуре, кино России, оцифрованные изображения произведений искусства, фотографии памятников архитектуры, портреты деятелей культуры…
http://infoculture.rsl.ru/– Информкультура. Веб-сайт Информкультуры – это совокупный информационный ресурс удаленного доступа, включающий следующие электронные сетевые ресурсы: каталог библиографических и реферативно-библиографических ресурсов, каталог неопубликованных документов и малотиражных изданий, каталог изданий региональных универсальных научных библиотек, базы данных библиографической, фактографической информации, базы данных полнотекстовых документов, подборки ссылок на ресурсы Интернета.
На сайте опубликован полнотекстовой электронный ресурс – база данных публикаций журнала «Обсерватория культуры». Это научные статьи, аналитические обзоры в области культурологии, искусствоведения и др. сфер гуманитарного знания.

http://fcpkultura.ru – Федеральная целевая программа «Культура России». Федеральная целевая программа решения проблем сохранения и развития культурного потенциала страны, эффективного использования культурного наследия народов Российской Федерации. На сайте: «Концепция ФЦП «Культура России (2012–2018 годы)», «Паспорт программы», «Направления, разделы и пункты программы», «Свод предложений, принятых к рассмотрению». Есть рубрика «Вопросы – ответы».
http://portal-kultura.ru/ – «Культура» – еженедельная газета. Газета «Культура» – уникальный бренд и старейшее федеральное издание с 80-летней историей. Освещает проблемы отечественной столичной и региональной культуры, включая страны СНГ и мира, сохраняет лучшие традиции публикаций и изложения материалов гуманитарной сферы деятельности общества и ищет новые актуальные формы подачи информации, диктуемые современными требованиями рынка СМИ.
На сайте газеты можно узнать о событиях в мире музыки и театра, живописи и эстрады, кино и телевидения, о социальных  и общественно-политических событиях.
http://www.prokhorovfund.ru – Фонд Михаила Прохорова (благотворительный фонд культурных инициатив). Это частный благотворительный фонд, учрежденный в 2004 году. Главная его цель – системная поддержка культуры российских регионов, их интеграция в общемировое культурное пространство, повышение интеллектуального уровня и творческого потенциала местных сообществ.
Задача фонда – создать благоприятные условия для развития современного искусства в российских регионах для построения горизонтальных связей в художественной сфере. На сайте «Проекты», «Конкурсы», «Мультимедийные практики».
http://www.vsekonkursy.ru  – Vsekonkursy.ru: конкурсы, гранты, стипендии и конференции. Отечественный информационный Интернет-гид по всероссийским и международным грантовым источникам всех направлений, в том числе в области науки, образования, культуры и искусства. Удобная и простая система рубрикации и поиска на сайте позволяет найти необходимую информацию как опытным, так и начинающим соискателям. 

http://www.konkursgrant.ru/index.php/ru/ Сайт Конкурсы, гранты, премии фестивали. Актуальная информация  - возможна подписка на рассылку

3. Библиотечные ресурсы
 
http://www.library.ru/  
Информационно-справочный портал «Library.ru» создан в 2003 году группой специалистов, ныне представляющих АНО «Институт информационных инициатив» и Российскую государственную юношескую библиотеку. Портал поддерживается Министерством культуры Российской Федерации.
Ресурс создан в помощь, как библиотекарям, так и читателям. На сайте можно практически все: документы и материалы для работы, статьи на актуальные темы, новости со всего мира, обзоры и рекомендации. Для читателей представлена виртуальная справка, обзоры и информация о книгах и ресурсах Интернет. Сайт очень наполненный, многофункциональный и динамично развивающийся. Стоит отметить, что недавно на портале Library.ru открылась база данных «Стандарты для библиотечных работников» http://www.library.ru/1/kb/standart/. БД «Стандарты» задумана как «живой», постоянно пополняемый электронный ресурс. Предполагается, что пользователи смогут найти здесь не только тексты стандартов, но и ответы на возникающие в практике их использования вопросы. Для этого БД снабжена справочными материалами различного характера и назначения. Возникшие вопросы, пожелания и предложения пользователи могут размещать на Форуме.
http://www.rba.ru/ 
Российская библиотечная ассоциация (www.rba.ru) была основана в 1994 году и объединяет различные виды библиотек и профессиональных учебных заведений. В РБА существуют секции, деятельность которых отвечает потребностям библиотек. На сайте РБА приводятся полные тексты официальных и нормативных документов (www.rba.ru/or/od/index.html).
Ежегодно РБА проводит конференцию «Всероссийский библиотечный конгресс», где определяются основные тенденции развития библиотечного сообщества. С материалами конференции можно ознакомиться в «Информационном бюллетене» РБА (раздел «Публикации»), представленном на сайте в формате pdf.
http://www.vadimstepanov.ru/
Персональный сайт Вадима Степанова (Московский государственный университет культуры и искусств). Проект «Русская справочная библиотека», призванный помочь российским специалистам, содержит материалы, которые могут быть эффективно использованы в различных библиотечных процессах. Каждый источник снабжен подробной аннотацией, позволяющей оценить его пригодность для выполнения той или иной задачи. Учебник «Применение Интернета в профессиональной информационной деятельности», автор Вадим Степанов. Содержание работы охватывает все аспекты использования Интернета в информационных учреждениях, прежде всего, в библиотеках. Разделы по организационно-технологической структуре Интернета, поиску информации, справочным и библиографическим ресурсам, цифровым библиотекам, описанию Интернет-ресурсов.

2. Специализированные сайты
http://vmo.rgub.ru/
Виртуальное методическое объединение библиотек, работающих с молодежью. Новый интернет-проект РГЮБ, стартовавший в 2008 году. Виртуальное методическое объединение ведут специалисты отделов Российской государственной библиотеки для молодежи, имеющих методические функции.Основные рубрики: 
Навигатор; 
Деятельность библиотек; 
Молодежная политика; 
Издания юношеских библиотек; 
Секции РБА; Зарубежный опыт; 
Исследования; Новые технологии; 
Актуально; 
События.
В рубрике Издания юношеских библиотек можно скачать методические пособия. 
В рубрике Новые технологии Ведущий рубрики - А.В. Пурник, главный специалист центра «Библиотека. Чтение. Интернет» Российской государственной библиотеки для молодёжи предлагает ряд статей по теме е-книг или ридеров в библиотеке.
http://www.mcbs.ru/
Межрегиональная Общественная Организация «Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества» (МЦБС) основана в 1995 году.  МЦБС является рабочим органом Российского комитета Программы ЮНЕСКО "Информация для всех". Гл. задача центра - участие в формировании и реализации национальной политики в области поддержки и развития чтения. Реализация программ:
Создание информационно-образовательных медиацентров для детей и юношества на базе детских и детско-юношеских публичных библиотек России;
Организация и проведение конференций, семинаров и круглых столов;
Проведение стажировок работников российских и зарубежных библиотек;
Издание и распространение профессиональной литературы по проблемам развития библиотечного дела,  культурной и информационной политики;
Благотворительное комплектование библиотек;
В рубрике Издания представлены сборники по актуальным вопросам библиотечного дела, которые можно скачать.
http://www.pbl.ru/
Некоммерческий Фонд поддержки книгоиздания, образования и новых информационных технологий «Пушкинская библиотека».
Деятельность Фонда направлена на осуществление программ по поддержанию российской науки и культуры, в том числе в сфере книгоиздания, образования и новых информационных технологий. Его основная задача — создание системы комплектования фондов библиотек России новейшими отечественными изданиями и повышение статуса библиотек, преобразование их в информационные, культурные и образовательные центры местного сообщества. С этой целью «Пушкинская библиотека» издает книжные каталоги для дальнейшей их рассылки в библиотеки, собирает книжные заказы от библиотек и обеспечивает их доставку по регионам. Рекомендуется для работников отдела комплектования. В разделе Каталоги дается описание комплектов и возможность их заказа. 
http://www.chtenie-21.ru/ 
Портал «Чтение-21» разработан фондом «Пушкинская библиотека» при поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. Цель портала — стать важным информационным каналом для государственных и общественных структур, профессионалов и любителей книги. Этим определяется структура портала. Раздел «Профи» предназначен для всех профессионалов книжного дела. В «Банке идей по году чтения» публикуется информация о самых интересных примерах продвижения чтения в России. Рубрика «Публикации и материалы» содержат рекомендации и предложения государственных и общественных организаций, а также доклады и статьи российских и зарубежных специалистов по продвижению чтения.
http://magazines.russ.ru/
Журнальный зал (ЖЗ)
Является некоммерческим литературным интернет-проектом, представляющим деятельность русских «толстых» литературно-художественных и гуманитарных журналов, выходящих в России и за рубежом.
http://www.bgunb.ru/bgunb/biblonline/vsbi.html
Библиотекарь On-line
Качественное библиотечное обслуживание населения зависит от уровня профессиональной компетенции библиотечных специалистов, одной из составляющих которой является свободный доступ библиотекарей к релевантным информационным ресурсам в области современных тенденций развития библиотечного дела. Одним из способов решения данной задачи является создание виртуальной информационной базы данных «БиблиотекарьOn-line». Создатели данного проекта ждут от пользователей предложений по улучшению ее организационной структуры и содержания.
 http://www.bookchamber.ru/
Российская книжная палата  – национальный центр государственной библиографии, статистического учета и международной нумерации издательской продукции, научных исследований и стандартизации в сфере книжного дела, национальное фондохранилище обязательных экземпляров всех печатных изданий, выходящих в Российской Федерации. Палата осуществляет государственную регистрацию всех типов и видов отечественных изданий, распределяет обязательные экземпляры среди крупнейших библиотек страны, почти полностью обеспечивая их бесплатное комплектование отечественной издательской продукцией. Особый интерес представляют статьи по книгоизданию, тенденциям книжного рынка, о новых издательствах в базе данных. В разделе «Библиотекам» опубликованы списки прекращенных периодических изданий.
	Представлены следующие каталоги:
- книг в наличие и печати с возможностью поиска по различным параметрам;
- электронный каталог для школьных библиотек,
- электронные летописи (за исключением текущего года).
www.nlr.ru
Российская национальная предлагает раздел «Профессионалам», в котором специалист может найти необходимые методические и практические материалы, посвящённые организации каталогов и обработке документов (адрес: www.nlr.ru/cat/). 
Деятельность РНБ связана с созданием авторитетных файлов и предметизацией. На сайте специалисты могут познакомиться с методикой формирования ключевых слов и предметных рубрик, воспользоваться наработками РНБ. Специалисты отмечают чёткость изложения материала, его «практический характер».
http://www.nilc.ru/
Национальный информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ» занимается созданием национальной системы корпоративной каталогизации на основе системы национальных форматов RUSMARC в целях снижения затрат российских библиотек на машиночитаемую каталогизацию при высоком качестве библиографических записей (строгое соблюдение российских правил каталогизации, авторитетный контроль).
На сайте собран весь комплекс официальных и методических материалов, помогающих создать библиографическую запись на любой вид документа, получить представление о коммуникативном формате по обмену записями между электронными каталогами и т.д. Так, опытные пользователи могут обратиться непосредственно к ГОСТам, а начинающие – поработать с «Российскими правилами каталогизации», построенными на основе ГОСТа и содержащими разъяснения и примеры использования его положений. Ознакомиться с методическими материалами можно в разделе Методическое обеспечение, «практически поработать» с ресурсами центра – в разделе Тестовая база.
Содержит Сводный каталог библиотек России в свободном доступе - навигатор библиотечных ресурсов «СКБР» – самый большой в России централизованный сводный электронный каталог, предназначен для профессионального справочно-библиографического обслуживания и навигации по фондам участников каталога. Он насчитывает более 6 миллионов библиографических записей и около 20 миллионов записей на экземпляры.
В каталоге наиболее полно представлены документы с начала XVIII века по 1945 год и с 1980 года по настоящее время. 

3. Вспомогательные ресурсы 

http://www.nlr.ru/res/inv/kray/
Путеводитель по краеведческим ресурсам на библиотечных сайтах Интернет  представляет собой аннотированный справочник, отражающий все разнообразие видов существующих электронных сетевых краеведческих ресурсов российских библиотек (без ограничений по типам и ведомственной принадлежности). Одновременно это — методическое пособие в электронной форме, содержащее анализ развития сетевых краеведческих ресурсов и служащее "площадкой" для профессионального обмена мнениями о качестве и перспективности представленных материалов.
Материал путеводителя строится по разделам, посвященным сайтам отдельных библиотек. В пределах каждого раздела приводятся сведения:
На 20 января 2010 г. в Путеводителе размещены 155 сайтов библиотек. Библиотеки Хабаровского края представлены Дальневосточной государственной библиотекой и ЦГБ Комсомольска-на-Амуре.

Сайты периодических изданий
Знакомство с научными и исследовательскими публикациями можно продолжить на сайтах, предлагающих профессиональные периодические издания.
http://sb.litera-ml.ru
 Главное профессиональное периодическое издание -  журнал «БИБЛИОТЕКА».
http://www.bibliograf.ru/
Научно-профессиональный журнал, отражающий современные тенденции в развитии библиотечного дела  «Библиотечное дело»  На сайте представлен полнотекстовый архив журнала с 2003 по 2005 год. Для более поздних выпусков есть оглавления и тема номера.
http://chitaem-vmeste.ru  
Сайт журнала «Читаем вместе»  Учредитель и издатель этого журнала — Московский дом книги, поэтому спецрубрика посвящена всем акциям и мероприятиям, проходящим МДК и конечно печатается рейтинг продаж сети МДК. Есть замечательные рубрики: события новости даты, где рассказывается о том, что происходит с книгой в России, все акции по продвижению чтении, в том числе библиотечные новости, конкурсы. Большой объем журнала составляет рубрики: «Почитаем» — рецензии на книги разных жанров: это и детективы, и беллетристика, и деловая книга, и психология, и философия, классика справочники и путеводители.
http://www.cultmanager.ru/about 
Журнал «Справочник руководителя учреждения культуры» Печатает на своих страницах федеральные нормативные документы, постановления правительства РФ и приказы министерства культуры и массовых коммуникаций РФ, А также юридические практикумы. Вопросы психологии управления, рыночные технологии.

Электронные рекомендательные ресурсы 
http://bibliogid.ru/ «Библиогид: книги и дети», 
http://www.papmambook.ru/ «Папмамбук», 
http://vpereplete.org/ журнал о детской литературе «Переплёт», 
http://cat.rgdb.ru/ электронный каталог «Детям и о детях: издательства России сегодня»,
 путеводители «Детские книги 2000-2012» и «Детские книги 2013-14», каталог «Сто новых книг для детей».


4. Региональные и собственные ресурсы

https://minkult.khabkrai.ru/ Министерство культуры Хабаровского края 

https://fessl.ru/ сайт ДВГНБ
На сайте обратить внимание на информационные проекты на главной странице.
Методические консультации 
https://fessl.ru/for-librarian/NINMO/nmo/nmo-method-advice/ 
[bookmark: _GoBack]Материалы прошедшего семинара-вебинара по экологическом просвещению https://fessl.ru/all-news/news/MOSEM/
http://kdb27.ru/ сайт ХКДБ
http://bkc-lazo.27.ru   сайт БКЦ
https://ok.ru/profile/569495464573 - страница МБУК БКЦ в сети «Одноклассники» 
https://ok.ru/group/54175043551357 - страница группы «Библиотеки района имени Лазо» в сети «Одноклассники»


_____________
