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1. Цели, задачи, структура, приоритетные направления организации библиотечного обслуживания населения муниципального района имени Лазо в 2016 году.
В своей работе библиотеки района имени Лазо  руководствовались основными положениями Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки (утвержденного министром культуры РФ в 2014 г.), государственной программы «Развитие культуры Хабаровского края» (постановление Правительства Хабаровского края № 216-пр от 28.06 (с изменениями на 13 мая 2016 года)), районной программы «Развитие культуры муниципального района имени Лазо на 2013-2020 годы» (постановление администрации муниципального района имени Лазо № 697- па от 03.07.2015).
Основной целью работы общедоступных библиотек муниципального района имени Лазо является эффективное, качественное, отвечающее современным требованиям информационно-библиотечное обслуживание населения разных возрастных групп. Для достижения поставленной цели, в 2016 году библиотеки муниципального района имени Лазо ставили перед собой следующие задачи:
- организация работы библиотек как культурно-просветительских,  информационных и досуговых центров поселений; 
- предоставление помощи пользователям в процессе образования, самообразования и развития творческих способностей; 
- осуществление всестороннего раскрытия библиотечного фонда с помощью проведения массовой и индивидуальной работы с пользователями; 
- повышение уровня читательской активности; 
- внедрение новых форм работы с пользователями, участие в проектной деятельности;
- изучение передового опыта других учреждений культуры.
В 2016 году в связи с изменениями законодательства в сфере местного самоуправления, в организационной структуре библиотечного обслуживания района произошли существенные изменения. 
Полномочия по организации библиотечного обслуживания населения сельских поселений переданы в район, функции муниципального района по реализации этого вопроса местного значения с 01.04.2016 исполняет муниципальное бюджетное учреждение культуры «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо». 
Постановлением администрации  муниципального района имени Лазо № 941-па от 19.10.2015 изменен тип муниципального казенного учреждения культуры «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо» в целях создания муниципального бюджетного учреждения культуры «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо» (далее  - МБУК БКЦ, библиотечный координационный центр). 
С 01.04.2016  библиотечный координационный центр принял в свое подчинение 31 сельскую библиотеку. 
Библиотеки городских поселений - рабочих поселков Мухен, Переяславка, Хорского городского поселения продолжают работать в составе социально-культурных центров, находящихся в юрисдикции поселений.
Количество сетевых единиц общедоступных библиотек в районе не изменилось, по состоянию на 01.01.2017 в районе действуют 38 библиотечных учреждений: библиотечный координационный центр, в составе которого 31 сельская библиотека,  6 библиотек в составе СКЦ.
Библиотеки района  в отчетном году  выполняли множество социально-значимых функций: информирование,  просвещение и  воспитание   читателей,  создание благоприятной среды для формирования читательских приоритетов, жизненных ориентиров и общечеловеческих ценностей.      
В течение 2016 года библиотеки района провели множество мероприятий во всех традиционных для современной библиотеки направлениях: профориентации,  искусству, экологическому просвещению, духовно-нравственному, военно-патриотическому и правовому воспитанию, работе с социально-незащищенными группами населения. Ведущим направлением деятельности библиотек оставалось краеведение. По-прежнему приоритетными были  мероприятия в поддержку чтения.
Одним из важнейших аспектов деятельности библиотек района в 2016 году была массовая работа с читателями, арсенал средств и форм которой весьма разнообразен: обзоры литературы, часы поэзии, литературно-музыкальные праздники, познавательные уроки и беседы, диспуты и дискуссии, викторины и конкурсы, акции. Важной составной частью библиотечного обслуживания оставалась выставочная деятельность библиотек, где непосредственный показ книг и материалов, раскрывающих их содержание, быстрее всего помогает книге найти своего читателя.


2. Основные показатели деятельности библиотек муниципального района имени Лазо за 2016 год.
План основных показателей деятельности библиотек в течение 2014-2016 гг. корректируется в соответствии с численностью населения и индикаторами государственной программы «Культура Хабаровского края».
В 2016 году библиотеки района имени Лазо успешно справились с выполнением плана основных показателей. 
По данным статистических отчетов:
1) количество пользователей библиотек составило 19276 человек, это больше по сравнению с плановым показателем на 102 чел., или на 0,6 %. Рост по данному показателю обеспечили библиотеки сел Бичевая, Обор, Сукпай, Георгиека, Гродеково, поселков Переяславка, Мухен (городская библиотека).



Динамика показателя 
«Количество пользователей библиотек района имени Лазо», чел.










	


2) количество посещений библиотек составило 161129, перевыполнение плана на 17859, или на 12,5%. 
Наиболее эффективно по данному показателю сработали библиотеки сел Бичевая, Георгиевка, Марусино, Петровичи, Дрофа, поселков Обор, Золотой, Солонцовый, Катэн,Долми, Южный, Сукпай, а также библиотеки в составе СКЦ поселков Хор, Мухен, Переяславка. 
По сравнению с плановым существенно возросло количество посещений детьми до 14 лет в библиотеках сел Гродеково, Киинск, Бичевая, в библиотеках сел Гродеково, Киинск, Бичевая,Петровичи, Васильевка, Дурмин, Хорской городской библиотеке. 
Более активно стали посещать библиотеки сел Васильевка, Петровичи, Марусино, Хорские городскую и детскую, Мухенскую детскую, библиотеку п. Переяславка представители молодежной аудитории от 15 до 30 лет.

Динамика показателя 
«Количество посещений библиотек района имени Лазо», чел.





	






3) книговыдача составила 395009 экз. при плане 377920, перевыполнение на 170098 экз. или на 4,5 %. Перевыполнение плана обеспечено активной работой библиотек сел Могилевка, Петровичи, Георгиевка, Дрофа, Сидима, поселков Сукпай, Катэн, Хор (городская библиотека), Мухен (городская библиотека).

Динамика показателя
«Книговыдача в библиотеках района имени Лазо», экз.


	
 












Среднее число книговыдач в расчете на 1 тыс. человек населения в 2016 году составило 9335 экз., рост по сравнению с 2014 годом – 234 экз., с 2015 – 35 экз.
Охват библиотечным обслуживанием населения муниципального района имени Лазо в отчетном году составил 45,6%, наблюдается рост по сравнению с 2014-2015 гг. на 2,6%.


3. Формирование  и использование библиотечного фонда муниципального района имени Лазо
Основой качественной деятельности библиотек по оказанию услуг населению является наличие и состояние библиотечного фонда.
Источниками комплектования библиотечного фонда муниципального района имени Лазо в отчетном году традиционно были: приобретение литературы и подписка на периодические издания за счет средств федерального, краевого, районного бюджетов, благотворительные поступления из Хабаровской краевой детской библиотеки им. Н.Д. Наволочкина, обменно-резервного фонда ДВГНБ, литература, принятая в дар и взамен утерянной от пользователей библиотек.
В 2016 году на средства федерального бюджета (49,1тыс. рублей) приобретено 219 экз. книг и 16 экз. литературно-художественных журналов.
Краевые средства в размере 61,3 тыс. рублей затрачены на подписку на газету «Тихоокеанская звезда», журнал «Дальний Восток».
Средства районного бюджета в размере 110 тыс. руб. израсходованы на приобретение 428 экз. книг, осуществлена подписка на периодические издания для библиотек сельских поселений на сумму 149,9 тыс. рублей.
Из обменно-резервного фонда ДВГНБ поступило 843 экз. на сумму 277,5 тыс. рублей.
Принято литературы  в дар 882 экз., взамен недостачи 702 экз., взамен утерянной 171 экз.
Всего в 2016 году количество новых поступлений в библиотечный фонд района имени Лазо составило 11008 экз. на сумму 1009,6 тыс. рублей.
Показатель количество экземпляров новых поступлений на 1 тыс. человек населения в отчетном году составил 261,3 экз.

Динамика показателя 
«Количество экземпляров новых поступлений на 1 тыс. человек населения», экз.










Выбыло из фондов всего 16614 экз. на сумму 938,3 тыс. рублей, в том числе:
- по ветхости – 9042 экз.
- устаревших по содержанию – 1688 экз.
- недостача при сверке фонда 621 экз.
- утеряно пользователями    158 экз.
- убытие периодики – 4666 экз.
В результате движения на 01.01.2017 года величина библиотечного фонда  района имени Лазо составляет 361115 экз. на сумму 16651,2 тыс. руб.
Следует отметить, что фонды библиотек района от уровня 2014 года сократились на 66240 экз. или на 15,5 %. Это связано со значительным превышением количества выбывших единиц литературы из фондов по отношению к количеству новых поступлений. 





Динамика величины
библиотечного фонда муниципального района имени Лазо, экз.




4. Развитие системы информационных ресурсов библиотек
[bookmark: _GoBack]Из 38 библиотек доступ к сети Интернет имеют 33 библиотеки. Основным средством связи является флэш-модем, во многих поселениях скорость интернет-соединения крайне низка, а в некоторых отсутствует. Это негативно сказывается на  качестве информационных услуг, предоставляемых библиотеками.
Поступившие в отчетном году межбюджетные трансферты из краевого бюджета в размере 20,4 тыс. рублей направлены на приобретение флэш-модемов, оплату интернет-трафика и приобретение МФУ.













Несмотря на некоторые трудности, библиотеки активно используют Интернет. Работники библиотек оказывают читателям помощь в подборе материалов для рефератов, докладов, сообщений, сочинений. Интернет позволяет расширить возможности библиотек по  удовлетворению информационных запросов пользователей.
Сегодня, когда уровень интереса к учреждениям культуры  значительно снижен, размещение информации в сети -  одно из эффективных средств  привлечения внимания большего числа пользователей.  
В качестве маркетингового инструмента используется сайт Библиотечного координационного центра, созданный в мае 2016 года http://bkc-lazo.27.ru/.  
Это не только официальный сайт учреждения, на котором размещены все необходимые нормативные акты,   но и площадка  для информирования общества о деятельности библиотек района. Структура сайта предусматривает регулярное обновление новостного блока,  возможность для коллег получить методическую помощь, для читателей – найти информацию о новинках книжного рынка и знаменательных датах в области  литературы, получить доступ к другим полезным и интересным ресурсам по ссылкам.
Еще один канал информирования, который начали осваивать – социальные сети. Создана группа в сети «Одноклассники». Этот ресурс кроме БКЦ активно использует библиотека Хорского городского поселения, со временем к ней присоединятся и другие библиотеки района. В перспективе – создание страниц на Фейсбуке, ВКонтакте.
Своя страница в сети Интернет есть у библиотеки с.Киинск http://biblioteka-kiin.ucoz.ru/.


5. Обслуживание пользователей 
5.1. Справочно-библиографическое обслуживание
Справочно-библиографическое обслуживание на протяжении многих лет остаётся одним из важнейших направлений деятельности библиотек. 
В настоящее время в библиотеках района имени Лазо доминирует классическая форма справочно-библиографического обслуживания со своими традиционными методами и приёмами. Применение информационных технологий в данном направлении несколько отстаёт по причине недостаточной скорости Интернета, особенно в сельских поселениях. 
Тем не менее, работники библиотек с. Бичевая, Васильевка, Киинск, Золотой, Обор стараются активно внедрять в практику работы выполнение запросов с помощью глобальной информационной сети,  оказывают помощь пользователям в подборе материалов для рефератов, докладов, сообщений, сочинений, поиска фактографической информации. 
В течение года в журналах учета справочно-библиографического обслуживания зафиксировано выполнение 3350 справок, в т.ч. в сельских библиотеках - 1784. 
Активными потребителями данной услуги являются школьники среднего звена, запросы связаны с подготовкой сообщений, рефератов по школьной программе. Не менее востребованы тематические запросы у читателей пожилого возраста, среди тем: садоводство, животноводство, цветоводство, рукоделие.
По-прежнему активно используется такие формы справочно-библиографической работы, как:
- рекомендательные списки литературы для детей разных возрастов;
- обзоры литературы и периодики,  экспресс-обзоры новинок и прессы при  посещении читателей  на  дому;
- выпуск тематических буклетов, в т.ч. «Как приучить детей к чтению», «Чтение – дело семейное» и др. 
При записи читателя в библиотеку в обязательном порядке проводится  знакомство с правилами пользования библиотекой, знакомство с расстановкой фонда, объясняются приемы работы со СБА.
Одним из важнейших инструментов воспитания грамотного читателя являются библиотечные уроки, на которых дети в игровом путешествии по библиотеке знакомятся с подразделениями учреждения, правилами пользования библиотекой, книгами, каталогом. 
Мероприятия  «Здравствуй, Книга!», «Роль книги в жизни человека», беседы «Всем лучшим я обязан книге», обзоры «Галерея книжных новинок» регулярно проводятся сотрудниками библиотек в школах района.
В библиотеке р.п Хор состоялись акции «Библиосчастливчик», «Счастье быть читателем»,  «Первый класс  - первый раз в книжкин дом»,     «Праздник книги и ребят», праздник «Книжкин калейдоскоп», «В лето с книгой…», путешествие «Открой книгу и чудеса начинаются».   
В сельских библиотеках традиционно проходят экскурсии по библиотекам для дошкольников в преддверии начала обучения в школе.
 В  библиотеке р.п. Переяславка  работает кружок «Юный  библиотекарь», членами которого являются учащиеся 3-4 классов. Тематика  занятий кружка разнообразна. Дети узнают историю появления энциклопедий, изучают  правила работы с ними и применяют  их на практике, знакомятся с публикациями из периодических изданий, учатся искать нужную информацию, делать обзоры и др.
 Библиотечные работники выступают с консультациями и обзорами на мероприятиях в образовательных организациях. 
Так, в 2016 году методист МБУК БКЦ приняла участие в районном общешкольном родительском собрании с обзором книг по теме «Литература как средство формирования толерантного сознания учащихся».
Библиотекарь библиотеки р.п. Переяславка выступила на родительском собрании в подготовительной группе  детского сада с консультацией «Как появилась книга», родителям предложена информация о том, как приучить ребенка к чтению, какие книги читать, как собирать домашнюю библиотеку, какие книги вызывают у дошкольников наибольший интерес.
Библиографическая информация размещается на сайте МБУК БКЦ в разделе «Для читателя» во вкладках «Золотая полка», «Новинки книжного рынка», «Журналы и газеты онлайн», в разделе «Календарь знаменательных дат» постоянно обновляется информация о деятелях зарубежной и отечественной литературы.
5.2. Выставочная работа.
В ряду различных форм рекламы книги, популяризации библиотечного фонда особое место занимают выставки.
Следует отметить, что библиотекари используют огромное разнообразие форм и методов оформления выставок, подачи материала.
Выставки книг к памятным и знаменательным датам истории и литературы, выставки периодических изданий, выставки-викторины, выставки-квесты, выставки фотографий и работ декоративно-прикладного творчества читателей, постоянно-действующие стенды, экспресс-выставки на полках, нестационарные выставки на поселковых и районных мероприятиях – вот неполный перечень тех средств, которые использовали библиотекари района в 2016 году.
Выставки помогают всесторонне раскрыть фонд, работать по запросам различных групп читателей. 
Так, например, в библиотеке п. Долми работает выставка-книжная полка «Роман советского писателя» для взрослых читателей, любящих исторические произведения советских писателей и романы о войне.
В сельских библиотеках особой популярностью пользовались выставки книг и периодики, посвященные домашнему хозяйству, выращиванию растений, осенним заготовкам, кулинарии, рукоделию.
Так в библиотеке с. Бичевая выставка «Осень -  рыжая подруга» содержала четыре раздела «Нам от болезней всех полезней…», «Книга на службе здоровья», «Хозяйкам в помощь», «Секреты домашнего консервирования». 
В библиотеке с. Дрофа были оформлены выставки с полезными советами для мужчин  «Ремонт в квартире» и «Мужчина в доме».
В с. Киинск среди прочих работали уличные выставки «Добро пожаловать в наш читальный зал», «Любимое чтиво». В течение нескольких лет библиотекарем используется такая форма мероприятия, как  настенные игры. Это по своей сути книжная выставка – диалог. Со стены к читателям обращается тот или иной книжный герой и просит помочь ему. Вместе с героем читатель преодолевает различные преграды, отвечает на вопросы, ответы на которые можно найти в представленных тут же книгах. Взаимодействие ребенка с выставкой строится на основе его непосредственного интереса и желания, носит индивидуальный характер, не регламентировано временными и организационными рамками. В 2016 году проведены две настенные игры «Укрощение Карабаса Барабаса», «Сказочная контрольная».
Библиотеки р.п. Мухен в 2016 году разместились в новом помещении,  в связи с этим появилось больше возможностей и для выставочной работы в том числе. Детская библиотека р.п. Мухен  после расстановки фонда обновила все книжные выставки. Была оформлена выставка-совет «Как стать хорошим читателем», которая рассказывала об  истории возникновения книги (раздел «Как книга родилась»), знакомила с проверенными временем литературными произведениями («Классные классики: читай с удовольствием») и с актуальной тематикой 2016 года («С книжной полки – на экран»).
Книги с автографами дальневосточных авторов: Б. П. Копалыгина, Е.В.Неменко, Н.Д. Наволочкина Л.К.Парковой разместились на выставке «Нам автор книгу подарил». 
Раскрытию книжного фонда способствовало оформление полочных выставок «Прочитай, не пожалеешь: любимые книги наших мам и пап», «Лучший край России: история и современность», «Дальневосточные писатели - детям», «Сказки народов Приамурья», «Наш край в стихах и прозе», «Всем, кто хочет много знать». 
В библиотеке с. Новостройка детям была инетресна книжная выставка «Христово воскресенье», на которой была представлена литература об истории праздника, его традициях,  размещены журналы с рецептами выпечки к празднику. Особое внимание привлекали поделки, выполненные своими руками в различных техниках.
В библиотеке п. Южный постоянно действует выставка книг «Почитайте детям на ночь», на которой представлена литература для семейного чтения. 
Наиболее креативными по оформлению и наполнению материалом являются выставки в библиотеке р.п. Переяславка.
Так, неизменным интересом посетителей библиотеки пользовались выставки-инсталляции на абонементе: 
- «Любовь моя Кинематограф», посвященная Году кино. При оформлении использован набор фотографий советских киноактеров, макет кинокамеры, бобины с кинолентой, набор актерского  грима, издания автобиографических книг, фотокадры из фильмов, журналы о жизни и творчестве великих актеров. 
 - «Звездный путь», посвященная 55-летию полёта Ю. А. Гагарина в космос. На выставке были представлены: скафандр (роль которого сыграл защитный костюм пожарного), рисунки учеников 4 класса, фотографии и бюст Ю.А, Гагарина, цитаты о космосе, книги по теме. Читатели библиотеки с любопытством останавливались у выставки, многие фотографировались. Возле выставки проходили мини-обзоры для гостей библиотеки и небольших групп  читателей. 
- «Лови волну». Выставка-панно имела своей целью поднять настроение пользователям библиотеки в период летних отпусков, библиотекарь абонемента оформила выставку «Лови волну» на стене при входе на взрослый абонемент. На выставке представлены книги и журналы для отдыха, атрибуты морского путешествия (фотографии курортных мест, ракушки, искусственная пальма и др.)
- «Включи себе лето». В качестве стеллажа для материалов выставки библиотекарь использовала стремянку. Цель выставки: порадовать любителей-садоводов новой информацией о приемах и хитростях выращивания растений на приусадебном участке, а также напомнить дачницам, что кроме работы в саду-огороде должно быть время для ухода за собой.
Интересными были выставки в других отделах библиотеки, например: 
- выставка-просмотр «Путешествие по стране мультфильмов» на младшем абонементе. Весёлые истории о былинных героях, музыкальные книги с песнями из мультфильмов, а также сборники стихов и сказок пользовались успехом в течение года.
	- выставка «Возьми к уроку» для 5-9 классов (художественная литература по внеклассному чтению) на старшем абонементе. Цель - продолжение акции летнего чтения, пропаганда книг российских и зарубежных авторов. Выставка экономит время читателей, позволяет быстро выбрать книгу для учёбы.
- «ГТО - готов к труду и обороне» - выставка книг на старшем абонементе в помощь школьной программе по спорту для педагогов и тренеров.  На выставке представлены книги о видах спорта, о нормативах ГТО разных лет, сборники сценариев в помощь классным руководителям и учащимся для проведения классных часов, уроков здоровья. 
- «Святые Земли русской» - книжно-иллюстративная выставка  по духовно-нравственному воспитанию молодого поколения.  
- «Они воспели край родной в стихах, картинах и романах» - выставка книг, картин, иллюстраций, стихов писателей, поэтов, художников юбиляров 2016 года. Цель это выставки – раскрыть книжный фонд краеведческой литературы, привлечь внимания читателей к известным поэтам, писателям, художникам Приамурья, которые в своих творениях воспели родной край:  П.С.Комаров, С.А.Смоляков, Л.И.Миланич, Е.К.Кохан, Е.В.Неменко,  Г.Д.Павлишин, Ю.А.Шестакова, К.А.Рожков, Н.П.Задорнов, В.К.Арсеньев,  В.П.Сысоев и др.
5.3. Индивидуальная работа с пользователями. Нестационарное обслуживание.
Наиболее часто в практике работы библиотек используются такие формы индивидуальной работы как:
-  беседа при записи в библиотеку, которая дает возможность собрать сведения о пользователе. Во время этой беседы читателя знакомят с правилами пользования, историей, традициями, которые сложились в библиотеке, с ее информационными возможностями и ресурсами.
- беседа-рекомендация. При ее проведении библиотекарь с учетом уровня читательского развития пользователя и его интересов, рекомендует ему те или иные книги, периодику.
- беседа о прочитанных книгах с целью выявление уровня читательского развития, выявление вкусов и предпочтений читателя, выявление ожиданий читателя.
В библиотеке с. Васильевка проводятся индивидуальные   библиотечные  уроки  для  детей, желающих  узнать  работу  библиотекаря.  Игра «Сегодня я библиотекарь» учит находить нужную книгу в фонде, заполнить формуляр, находить информацию о книге. 
Хороший результат дает такая форма работы как индивидуальное обслуживание на дому. Читатели пожилого возраста, инвалиды получают возможность читать книги, журналы с доставкой на дом. Очень часто визиты библиотекаря сопровождаются экспресс-обзорами новых поступлений, периодики. Обслуживание на дому осуществляют библиотеки сел Георгиевка, Васильевка, Марусино,  Святогорье, Дрофа, База Дрофа поселков Катэн, Мухен, Обор.
Еще одной традиционной формой индивидуальной работы является поздравление  пожилых граждан с юбилеями. Самостоятельно или в содружестве с работниками домов культуры, библиотекари составляют календарь юбилеев земляков на год, и в день рождения посещают юбиляров с открытками, детскими подарками, небольшими концертными номерами. Библиотекари п. Обор, Хор, сел Марусино, Васильевка активно  привлекают детей для организации таких поздравлений.
Нестационарное обслуживание (на пунктах выдачи) используется библиотеками сел Георгиевка, Могилевка, Марусино, Петровичи. Полностью в нестационарном режиме работает библиотека с. Прудки.
В 2016 году продолжил свою работу нестационарный пункт выдачи в районной больнице п. Переяславка. Библиотекарь взрослого абонемента библиотеки р.п. Переяславка обслуживает пункт выдачи дважды в неделю. Читателями являются пациенты отделений, медицинский персонал, в среднем за год около 300 человек, книговыдача составляет более 500 экз.	
5.4. Проведение массовых мероприятий.
	В течение года библиотеками проведено 1744 массовых мероприятия, участниками которых стали 39627 человек.
Яркими и запоминающимися событиями в течение года были:
1. Проведенный в библиотеке с. Бичевая фольклорный праздник «Диво дивное, чудо чудное», посвященный художественным промыслам России. 
Празднику предшествовала большая предварительная работа: были подготовлены и разосланы приглашения односельчан, оформлена выставка декоративно-прикладного творчества мастеров-земляков.
Искусство резчиков по дереву и работы из бересты Н. Донских и Н. Волощук (п. Кутузовка) остается предметом неизменного внимания. Достойны восхищения и работы мастериц-вышивальщиц Кононенко Н.Е., Красиковой Т.В., Щербининой В.В., а также композиции из цветов, сделанные руками Дринь О.К.
Зал в библиотеке был оформлен в стиле русской избы, где центральное место заняла русская печка. Украсили зал расписные подносы, гжельская посуда, Богородские игрушки, матрешки, расписные платки.
Роли ведущих исполняли школьники. Хозяйка праздника Василиса вместе со скоморохом встречали гостей хлебом солью. Ребята рассказывали о павловопосадских платках, о жостовской посуде, о гжельской росписи, о происхождении русской матрешки. Не обошлось без частушек, которые исполнили юные матрешки вместе с гостями.
Завершился праздник чаепитием с печеными угощениями, приготовленными бабушками юных артистов.
2. Литературный поэтический праздник «Летят в бессмертье журавли», который прошел в библиотеке п.Обор. Этот необычный праздник с поэтическим названием был учрежден народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым как символ духовности и светлой памяти о павших на полях сражений во всех войнах.  
Открылась встреча легендарной песней «Журавли» в исполнении Марка Бернеса, библиотекарь И.Н. Рекетчук рассказала о жизни и творчестве  Р. Гамзатова, об истории возникновения праздника, прочитала проникновенные, берущие за душу строки стихов о матери, о дружбе, о верности.
Программу праздника украсили выступления вокального коллектива «Калинка» Дома культуры п. Обор.
К мероприятию в библиотеке была оформлена выставка «Летят в бессмертье журавли». Дополнили экспозицию символами праздника — бумажными журавлями, цветами, белыми шарами, а в память о погибших зажгли свечи и почтили павших минутой молчания.
3. Неделя мероприятий, посвященных 250-летию со дня рождения выдающегося историка и писателя Н.М. Карамзина, состоявшаяся в библиотеке рп. Переяславка. 
В ноябре в фойе библиотеки появилась выставка «Листая времени страницы», на которой представлены книги Н.М. Карамзина и иллюстрации к ним, публикации из журналов о произведениях.
1 декабря в читальном зале открылась литературная гостиная «Первый историк и последний летописец» для читателей разных категорий и возрастов. Библиотекарь Т.А. Туторова вместе с десятиклассниками переяславской школы рассказали гостям о жизни и работе Николая Михайловича Карамзина, об истории создания его произведений. Ребята подготовили небольшой буктрейлер по книге «Бедная Лиза». Атмосферу литературной России  19 века создавали горящие свечи, музыка, репродукции картин. 
С целью популяризации чтения, укрепления авторитета библиотеки среди читателей, особенно младшего возраста, библиотеки стараются использовать весь арсенал средств и форм массовой работы.
В рамках Недели детской книги во всех библиотеках прошли игры, конкурсы, беседы, праздники, выставки. Активно использовались элементы театрализации, вовлекались в подготовку сами юные читатели.
Работа по воспитанию грамотного активного читателя ведётся в течение всего года.
В библиотеке р.п. Переяславка мероприятия помогают отвлечь детей от электронных гаджетов, показать другие способы  интересного и полезного досуга. Примером может служить  увлекательное путешествие-обзор по страницам журнала «Веселый затейник» для учащихся 1-5 классов, проведенное библиотекарями. Путешествие по журналу началось с рассказа о том, с какой периодичностью издается «Веселый затейник», какие рубрики содержит и как выписать этот журнал для себя. На экране школьники увидели электронную версию детского издания. Путешествуя по «Веселому затейнику», дети отгадывали ребусы о лекарственных растениях, расшифровывали имена, искали ошибки в утверждениях, которые зачитывал библиотекарь, слушали смешные анекдоты. С удовольствием играли в тест-игру «Вопросы на засыпку»,  участвовали в эстафете «Болотные кочки», пытались собрать квадрат-головоломку, искали лишнее слово в различных группах слов, вспоминали русский язык в «Словесных лесенках».
В июле проведён литературный поединок  «Ловушка для книгочея» для воспитанников пришкольного лагеря. Это мероприятие решало задачи привлечения детей к чтению художественной литературы, организации летнего досуга учащихся, формирования коммуникативных навыков. Участники литературного  поединка вспомнили известные пословицы о книге и чтении. Затем юные путешественники отправились  на остров Книголюбов. В пути их ожидали сюрпризы и «ловушки». Встречи с героями книг, неожиданные и каверзные вопросы литературно-сказочной викторины, конкурсы, игры, развлечения.
В течение нескольких лет библиотека проводит читательский марафон «Золотой читатель года» В течение года учащиеся 3-8 классов регулярно посещали библиотеку, участвовали в акциях «Мы хотим, чтоб ваше лето было книгами согрето»,   «Я голосую за книгу». Итоговое мероприятие превратилось в праздник книги с литературными героями (роли  исполняли ребята), презентациями любимых книг, играми и эстафетами, награждениями лучших читателей и триумфом победителя - Золотого читателя.
В с. Киинск прошел флешмоб «Мы – читатели!». 25 мая к  центру  села  с разных сторон шли ребята, читающие  детские книжки и  журналы. Затем они выстроились  в одну линию. Получилась надпись  «Библиотеке – 81».  Через некоторое время ребята разошлись, оставив в недоумении  случайных зрителей. Данное мероприятие было направлено на популяризацию чтения среди населения и приурочено к Всероссийскому дню библиотек. 
Участники познавательной программы «Книжкины  истории» пришли  к магистру школы «Почемучек» (библиотекарю с. Киинск Надежде Борзенковой) чтобы узнать, какими были первые книги, им всем пришлось отправиться в прошлое на машине времени. Ребята побывали в древнем Китае, Риме, Египте, узнали о том, какого размера самая большая и самая маленькая книги, сколько стоит самая дорогая книга и т.д. Опытным путём дети выяснили, что лучше всего писать на глине, а не на песке или воде. Вспомнили, что у книги есть обложка, корешок. Использование красочных фотографий в презентации, интересный рассказ ведущего  вызвали  неподдельный интерес детей к научно-познавательной, художественной литературе. Такие мероприятия способствуют воспитанию любви и бережного отношения к книге.
27 мая в Общероссийский день библиотек был организован День открытых дверей в детской библиотеке р.п. Мухен. С целью выявления читательских интересов и предпочтений было проведено анкетирование «Кто ты, сегодняшний читатель?». В нём приняло участие 98 детей. По результатам анкеты выяснилось, что для основной массы читателей, чтение – это развлечение, четвёртая часть респондентов отметила, что чтение – это часть учёбы, а несколько человек сознались, что для них чтение – это обязанность.
В День открытых дверей прошли экскурсии для дошкольников «Библиотека – это здорово!» с проведением электронной викторины, обзором книг и показом российских мультфильмов. Вниманию детей и подростков были предложены литературные игры, интерактивные викторины, разгадывание кроссвордов, филвордов, загадок и показ мультфильмов.
В течение нескольких дней проходила акция по выяснению читательских вкусов «Читательская ленточка», в которой поучаствовало 137 детей и подростков. При входе в библиотеку стояло «читательское дерево», на которое каждый читатель мог повесить ленточки любого цвета, соответствующие его читательским интересам
Все более любимым и особенным для россиян становится День семьи любви и верности. 
В преддверии этого праздника в  библиотеках были оформлены выставки книг, материалов из периодических изданий, посвященных семье, семейным ценностям.
В библиотеке с. Бичевая выставка была дополнена фотографиями и информацией о семьях, проживших вместе более 25 лет.
В с. Киинск для ребят школьной площадки была проведена познавательно-игровая программа. Дети узнали, откуда и когда появился этот праздник, почему в этот день вспоминают святых Петра и Февронию. Затем, они поделились на команды — семьи. Каждый играл роль мамы, папы, детей, бабушек, дедушек, и в зависимости от этого выполнял определенные задания. В завершении мероприятия дети поздравили односельчан с этим замечательным праздником и подарили ромашки — символ семьи, любви и верности.
В с. Георгиевка детям и членам клуба «Встреча хозяюшек» было дано задание придумать герб своей семьи, которые представили на встрече в библиотеке 8 июля. Ребята и взрослые выполняли разные задания: вспомнили пословицы о семье, из предложенных слов сам составляли пословицы, отгадывали загадки, вспоминали легенды о цветах.
В библиотеке с. Полтеное был оформлен стенд «День семьи, любви и верности», а 10 июля проведено развлекательное мероприятие «Наша дружная семья», в котором приняли участие 5 семей. Участники соревновались в конкурсах: «Дела домашние», «Веселые старты», творческом - «Собери букет из подручных материалов», интеллектуальном- «Что? Где? Когда?». Победителей наградили грамотами: семью Минжулиных – за первое место, семью Мельниченко – за второе место и семью Осипенко – за третье место. Участники и организаторы получили заряд бодрости и хорошее настроение.    
Напоминанием о празднике стал вечер-комплимент «Семья - единство помыслов и дел», проведенный сотрудниками библиотеки Хорского городского поселения.
На вечере присутствовали супруги, семейный стаж которых насчитывает не одно десятилетие. В самом начале мероприятия состоялось чествование супружеских пар. Особый колорит празднику придали вокальные номера супругов Монетовых - Алексея и Людмилы, и песни в исполнении Людмилы Чепкасовой. На вечере прозвучали стихи самодеятельного поэта Вячеслава Смирнова в прочтении автора. Гости с большим удовольствием приняли участие и показали свои знания в «Большой семейной викторине». Внимание на празднике было уделено семейным увлечениям, семейному досугу.  
В День семьи, любви и верности Детская библиотека рп. Мухен провела познавательную слайд-программу «Любовь сильнее смерти» для воспитанников детского сада № 14. Гостем мероприятия стала самодеятельный поэт И.В. Воронова, она прочитала свои стихи о маленьком сынишке.
В городской библиотеке п. Мухен состоялся праздник «Семья — это дом», в котором поучаствовали и взрослые, и юные жители поселка. Всю программу сопровождала красочная презентация, дети читали стихи и играли в игры, а основой праздника стал увлекательный рассказ о Петре и Февронии
В течение мероприятия звучали мелодии из кинофильмов о семье в исполнении директора школы искусств Анастасии Авиловой.
Большое внимание было уделено такому событию в истории страны как  55-я годовщина полета человека в Космос.
В библиотеке р.п. Хор прошел цикл мероприятий, посвящённый этой дате: «Утро космической эры», «Рейс во Вселенную», «Покорение космоса», «Чудесный мир космоса», «Первый космонавт планеты», игра «Звездный час», конкурсно-игровая программа «В космос всем открыта дверь» и т.д.
Во время исторической экскурсии «Рейс во Вселенную»   была продемонстрирована  мультимедийная  презентация об освоении космического пространства, фрагмент фильма  о космических собаках – Белке и Стрелке,  состоялась викторина  «Космическая  азбука». Дети также узнали, что такое  искусственный спутник Земли, какие важные  задачи возложены на спутники. Мероприятие  способствовало обогащению словарного запаса детей,  расширению  кругозора. 
В библиотеке п. Золотой был  проведен  цикл мероприятий «Через  тернии к звёздам». Состоялся литературный вечер «Человек открывает Вселенную» для детей 6-13 лет. Библиотекарь представила медиа-презентацию о Юрии Алексеевиче Гагарине, завершился вечер викториной, победители которой получили в подарок книги. 
6 апреля  проведен занимательный час «Звёздные дали» для учащихся начальной школы совместно с библиотекой школы п. Золотой. Детям был показан фильм о первом полете человека в космос. Особый интерес у присутствующих вызвала информация о развитии космоса в современном мире. Библиотекарь рассказала о первопроходцах космической эры, как летали в космос животные, как живут и работают космонавты на Международной космической станции.
В с. Киинск годовщина первого полёта человека в космос  стала для читателей  поводом обратиться к истории вселенной и космоса. Библиотекарем были подготовлены презентация «Космонавт №1», познавательная программа «Сын земли» и  викторина «Всё о космосе». Юные читатели активно отвечали на вопросы. Копилка знаний о космосе, космонавтах пополнилась для них  новыми интересными фактами. 
В библиотеке с Могилевка ко Дню космонавтики прошло мероприятие «Земля и космос» с рассказом о космонавтах, викториной, конкурсом рисунков.
Библиотекари р.п. Переяславка провели беседы «Они были первыми», «Знаете, каким он парнем был?» Дети смотрели слайды и слушали рассказ библиотекаря о первом отряде космонавтов, какие испытания физические и моральные пришлось преодолеть будущим космонавтам, о том, как устроена Международная космическая станция. В игровой части мероприятия дети охотно выполняли космическую зарядку, собирали из паззлов ракеты, отгадывали названия планет, рисовали портрет инопланетянина. Финалом была фото-сессия на выставке  «Звездный путь».
Объявленный Указом Президента РФ Год кино дал множество поводов вспомнить о неразрывной связи двух видов искусств - литературы и кино. И провести  большое количество интереснейших  выставок, бесед, вечеров отдыха, викторин, игр т.д.
Для детской аудитории библиотекари провели конкурсно-игровые программы по мультфильмам и детским сказкам, рассказали о том, как появился кинематограф, какие профессии существуют в мире кино и т.д.
В библиотеке с Киинск был оформлен стенд  «Так зародилось лучшее кино в мире»,  книжная выставка  «Кино – сценарий – книга», снят фильм о старожилах видеофильм «Жили – были», проведена игровая программа «Герои мультфильмов». 
В театрализованном представлении «Вот оно какое -  наше лето», клоуны снимали фильм  о лете, роли в котором играли дети.  Они  показали и рассказали, как нужно отдыхать летом, чем можно заниматься, а чего ни в коем случае делать не стоит.
В библиотеке с. Могилевка  состоялся вечер отдыха «Песни кино» с показом фрагментов кинофильмов, в которых звучали песни, викториной, чаепитием.
В городской библиотеке р.п. Мухен прошел литературный вечер «Книги, ставшие фильмами», на котором состоялось знакомство с историей возникновения советского кино, со спецификой и жанрами киноискусства.В заключении был показан отрывок фильма «Двадцать дней без войны», а также состоялся обмен мнениями о любимых книгах, по которым сняты фильмы.
В библиотеке прошли вечера-портреты «Женщина праздник», посвященный творчеству Л.Гурченко, «Артист с большой буквы», посвященный Ю. Никулину  
 В детской библиотеке р.п. Мухен проведена  слайд-программа «Любимая книжка – любимый мультфильм». Ребята узнали, как возникло кино, как создаются мультфильмы, познакомились с профессиями, связанными с миром кино и стали участниками интерактивной игры. Разделившись на две команды, по фрагментам картинок угадывали героев книг, ставших героями мультфильмов. В День кино прошёл час интересных знаний «Планета кино» с показом мультфильма. Завершающими мероприятиями к Году кино стало библиотечное видео-расследование «С каких страничек на экран герои книг приходят к нам». В этой программе детям нужно было ответить на вопросы мультвикторины, вспомнить песни, исполняемые любимыми героями и угадать героя, оставившего объявление в шуточной «Сказочной доске объявлений». 
В библиотеках сел Васильевка, Петровичи состоялись показы не только детских мультфильмов, но и документальных фильмов об актерах-фронтовиках.
В библиотеках р.п. Хор проведён цикл мероприятий, целью которых стало расширение кругозора  детей и подростков  в области мультипликации, развитие интереса к отечественным мультфильмам. 
Для учащихся школ и воспитанников социально-реабилитационного центра были проведены познавательные мультчасы: «Волшебная страна «Мультипультия», «Почему с кино мы дружим, для чего оно нам нужно?», видеоигра «Мультяшные истории», познавательно-развлекательная программа «По дорогам сказок», литературно-игровая программа «Сказка начинается, а как она называется», викторина «Любимые киногерои», видео-беседа «Читаем – смотрим. Смотрим – читаем» и т.д.     
В библиотеке р.п. Переяславка прошел литературный час «Добрый киносказочник Александр Роу»  В кинопутешествие по сказкам учащиеся 4-6 классов познакомились с творчеством режиссёра-сказочника, на счету которого 17 снятых сказочных фильмов по сценариям русских народных сказок , русских и современных писателей. Мероприятие проходило в рамках Недели детской книги, в летний период. Посетило мероприятие более 80 человек, учащиеся школ р.п. Переяславка, гости из с. Полётное. 
В летний период  в читальном зале библиотеки работал «Мультсалон» для детей из  детских пришкольных лагерей отдыха 
Для членов клуба садоводов «Рябинка» проведен литературный вечер о творчестве Любови Орловой. Гости познакомились с ее интересной биографией, посмотрели фильм с ее участием.
 Во время проведения акции Библиосумерки «Читай кино», на младшем и старшем абонементах прошли квест-игры «Под парусами Крапивинких книг», «Найди экранизированную книгу». 
Патриотическое воспитание всегда было в центре внимания библиотек, не стал исключение и 2016 год.
Специалисты библиотек активно работают в данном направлении, используя современные формы и методы библиотечной деятельности. Мероприятия, проводимые библиотеками района имени Лазо  в рамках патриотического воспитания, можно разделить на 3 основных направления:
1. Историко-патриотическое воспитание, его цель пропаганда и изучение российской военной истории, военных подвигов российских солдат в Отечественных войнах и локальных конфликтах.
В библиотеке с. Бичевая среди мероприятий были такие, как урок памяти «Наши земляки – герои Великой Отечественной войны»,   акция  «Поздравительная открытка ветерану», литературно-музыкальная композиция «И клятву верности сдержали» с показом презентации и музыкальных видеороликов,  акция «Белый журавлик», проведённая совместно со школой.
В с Дрофа  библиотекой совместно с работниками ДК был проведен конкурс-соревнование «Будем в армии служить», беседа по  ознакомлению школьников с подвигами их сверстников во время Великой Отечественной войны  «Маленькие герои».
  В п. Золотой к открытию памятного знака погибшим односельчанам в Великой Отечественной  войне была подготовлена литературная композиция «Нет в России семьи такой, где не памятен был свой герой».  К этому празднику была приурочена акция «Читаем о войне», а также велогонки, где ребята не только соревновались в умении вождения велосипеда, но и грамотности в знании правил дорожного движения. 
Одним из мероприятий библиотеке в с. Новостройка был историко - познавательный час «Мы родом из войны». Ребята узнали о вкладе своих земляков-дальневосточников в победу нашего народа. 
Библиотекой с. Полетное проведено 17 мероприятий (участников 584 чел.), среди которых: часы мужества и беседы «…Я говорю с тобой под свист снарядов» ко Дню снятия блокады г. Ленинграда, «И рядом с солдатом были ребята» - к Дню памяти героя-антифашиста, «Не забыть тех, кто воевал в Афганистане» - к Дню памяти воинов-интернационалистов, «Этих дней не смолкнет слава» - к 9 Мая, «Славься страна! Мы гордимся тобой» - к Дню России, «Символы Российской Государственности» -  о гербе, гимне, флаге,  «Навеки в памяти народной» - к Дню народного единства и другие.
Интересными были мероприятия, проведенные в библиотеке р.п. Хор: 	- час истории «Животные на войне» проводился в рамках празднования 71-й годовщине Великой Победы. На мероприятии ребята познакомились с животными, которые принимали участие в боевых действиях на полях сражения Великой Отечественной войны. Мероприятие способствовало развитию нравственных и патриотических качеств у младших школьников.
- урок мужества «Бессмертие героев» - о жителях п. Хор – участниках Великой Отечественной войны. Мероприятие началось с показа видеоролика. На фоне кадров о войне, под музыкальное сопровождение демонстрировались фотографии наших ветеранов. Библиотекарь познакомила ребят с краевой Книгой Памяти и с Книгой Памяти участников войны – жителей п. Хор и п. База-Дрофа. Закончилось мероприятие чтением стихотворения нашей односельчанки Любови Пичугиной.
- цикл мероприятий «У войны не детское лицо» для учащихся 4-5 классов. Главная задача мероприятий состояла в том, чтобы воспитать у детей умение сопереживать, уважать старшее  поколение, помнить о том, какое большое историческое  значение имеет День Победы в истории нашей страны.
2. Историко-краеведческое воспитание нацелено на познание историко-культурных корней, осознание неповторимости Отечества, его судьбы, неразрывности с ней, формирование гордости за сопричастность к деяниям предков и современников и исторической ответственности за происходящее в обществе
В 2016 году в с. Георгиевка отметили 100-летний юбилей самобытного поэта С.А. Смолякова.  «Я в той стороне, где родился и рос»  - так называлась литературно - музыкальная гостиная, посвященная творчеству земляка. 18 июня 2016 года в сельском доме культуры по приглашению библиотекарей и специалистов ДК собрались люди, любящие поэзию,  свой край. В  фойе  была организована выставка книг, представлена презентация о жизни поэта. 	В течение вечера гости за чашкой чая слушали стихи в исполнении юных чтецов, делились воспоминаниями. Участники детской вокальной группы «Веселые нотки» украсили мероприятие песнями о России.	Среди приглашённых была племянница Степана Авксентьевича Тамара Тимофеевна Доржиева, которая рассказала о дружной и гостеприимной семье дяди.	 
Гостями вечера также стали самодеятельные поэты, живущие в нашем районе:  Г.М. Афанасьева, Л.И. Баранова, С.П. Маркова, З.К. Давыдова, О.В Пичагина, которые прочли свои стихи и рассказали о сложном и удивительном процессе создания стихов.
	Мероприятия по краеведению и экологическому воспитанию тесно переплетаются между собой, имея общие цели  - прививать любовь к малой родине и окружающему  миру. 
В библиотеке с. Дрофа проведены: поэтический час «Край ты мой, любимый край», викторины  и конкурсы: «Живу здесь я – здесь родина моя», «Наши соседи», «Путешествие по краю с Красной книгой», беседы «Амурский тигр», «День зимних птиц», «Село и ты», «Коренные народы нашего края».
В библиотеке п. Дурмин в июле  в честь 105-летия П.С.Комарова была оформлена выставка «Он землю такую большую открыл» проведен литературный час «Певец Приамурья» для детей летнего оздоровительного лагеря.
Активную краеведческую работу ведет библиотек п. Обор. Для взрослой аудитории  в библиотеке прошёл вечер - воспоминания «От истоков до наших дней».  Для школьников библиотекарь провела  игру-путешествие «В краю чудесном мы живём». Во время путешествия на остановках дети выполняли задания. Книжная выставка, оформленная к этому мероприятию привлекала внимание и побуждала знакомиться с  краеведческой литературой. Для воспитанников детского сада прошла игровая программа «Маленькие чудеса родной природы». В игровой  форме библиотекарь рассказывала и показывала книги о  природе Дальнего Востока. Также для детей старшей группы прошло громкое чтение  книги Е. Кохан   «Как живёшь воробей». Продолжается сбор экспонатов для музейного уголка, который привлекает к себе внимание пользователей библиотеки всех возрастов.
3. Гражданско-патриотическое воспитание формирует правовую культуру и законопослушность, навыки оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянную готовность к служению своему народу и выполнению конституционного долга
В библиотеке  с. Киинск проведен урок мужества «Горячие сердца», посвящённый четвёртой  Торжественной  церемонии  награждения лауреатов Всероссийской общественно-государственной инициативы «Горячее сердце». Основной целью инициативы является чествование и выражение признательности детям и молодежи в возрасте до 23 лет, проявившим неравнодушие и активную жизненную позицию, совершившим героические и мужественные поступки, бескорыстно пришедшие на помощь людям. Дети с замиранием смотрели  фильмы  о  детях  – героях, живущих в наше время, учились быть добрыми, отзывчивыми. 
В городской библиотек р.п. Мухен проведен час информации «Рассказ о рождении Руси, о храбрых русских воинах и героических походах», целью которого было -  сформировать представление о героическом прошлом  русского народа Древней Руси, великих русских богатырях защитниках Земли русской, познакомить в с уникальным литературным жанром - былиной. 
Библиотекарь отдела обслуживания микрорайона  Переяславка 2 провела   конкурсно-игровую  программу «Аты - Баты» для учащихся начальных классов. Участники показали свои знания в блицтурнире на военную тему, умение ходить строем с песней, оказывать первую медицинскую помощь раненному бойцу.
30 октября в День памяти жертв политических репрессий у Поклонного креста п. Переяславка проходит традиционный митинг, посвященный скорбной дате. В этом году памятный день продолжился мероприятием в библиотеке. «У судьбы нет сослагательного наклонения». Были представлены книги А. Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ», Г. Жженова «Жар-птица», автобиографический роман «Милосердия двери» А. Арцыбушева, цикл произведений В. Шаламова о жизни заключенный в советских исправительных лагерях 1930-1956 годах «Колымские рассказы», «Шоковая терапия».
Присутствующие просмотрели документальный фильм «Дорога в ад» по рассказам В.Т. Шаламова.  Библиотекарь рассказала  об истории Оборской железной дороги на территории нашего района, которая  началась в 1930-е годы. Железная дорога строилась с целью вывоза леса и хозяйственного освоения прилегающей территории. Сюда в 30-х годах ссылались уссурийские, амурские и забайкальские казаки. Дорога построена на их костях. Присутствовавшие на встрече Мария Парфентьевна Кондратенко, Генрих Генрихович Герцен, Валентина Марковна Догаева поделились своими воспоминаниями о тех далеких, тяжелых годах.
Большое внимание библиотеки уделяли пропаганде экологических знаний и здорового образа жизни.
Для детей реабилитационного центра п. Хор проведено библиотекарями проведено мероприятие  «Витамины – это таблетки, которые живут на ветке».  Цель мероприятия - познакомить с понятием «витамины», закрепить знания детей о необходимости наличия витаминов в организме человека, о полезных продуктах, в которых содержатся витамины.
Среди разработок библиотек р.п Хор есть экопутешествие «С кузовком и лукошком по лесным дорожкам», направленное на формирование начал экологической культуры, навыков экологически правильного поведения в лесу.
В с. Полетное проведены:  беседы с презентацией «Я выбираю жизнь», «Быть молодым – быть здоровым» «Не отнимай у себя завтра» -  круглый стол  с  видеофильмом,  на котором велась дискуссия  об основах  здорового образа жизни, об опасности вредных привычек.
В библиотеке с. Георгиевка Проведено  9 мероприятий, на которых присутствовало 224 человека. Это такие как: КВН  «Мир природы. Правда и вымысел», конкурсная программа «Не заблудимся в трёх соснах», конкурс-эрудицион  «Природа вокруг нас»,  весёлые соревнования «Эти забавные животные».
В с. Киинск состоялись: познавательная программа «Путешествие в мир природы», викторина «Пернатые друзья», акция «Руки дружбы – природе».
Наиболее интересными мероприятиями в с. Петровичи были: «Помоги им выжить» - экологический час к Всемирному дню болотных угодий, «Птицы у нашего дома» - познавательная игровая программа к Международному дню птиц, «Наши питомцы» - викторина к Международному дню Земли, «Мы за чистое село» - экологический субботник, «Туристическая тропинка» - театрализованное представление к Всемирному дню окружающей среды. 
В п. Мухен для учеников начальной школы прошла эколого-краеведческая игра «Тайны зелёного леса».
С 1 сентября по 31 октября КГСАУ «Мухенское лесное хозяйство» проводила ежегодную Всероссийскую акцию «Живи, лес». Одним из направлений работы была организация просветительских мероприятий среди населения. Детская библиотека присоединилась к проведению акции «Живи, лес!», проведя урок экологической грамотности с элементами театрализации «Сбережём амурского тигра». 
В библиотеке с. Новостройка прошла игра-квест «В гостях у Мойдодыра». Ребята с помощью сказочных героев проходили веселые испытания, попутно овладевали основными навыками здорового образа жизни.

5.5. Работа любительских объединений
В 2016 году в библиотеках района имени Лазо работало 43 любительских объединения, участниками которых стали 582 человека.
На базе   библиотеки села Киинск функционируют  два  клубных формирования:
- театральный кружок «Мальвина», цель которого  - сделать проводимые мероприятия более красочными интересными с помощью театрализации;	
- информационный кружок «Хочу всё знать» помогает  детям разнообразить свой досуг, привлекает в библиотеку ребят из социально неадаптированных семей. Дети не только играют в компьютерные игры, но и читают книги, рисуют, играют в шашки.
Проводятся мастер - классы по работе с компьютером взрослого населения. Всего в библиотеку обратились 5 человек. Для них было проведено 9 занятий.
В с. Бичевая люди пожилого возраста и их внуки посещают занятия клуба «»Семейная гостиная», на которых они общаются, проявляют свои творческие способности и просто отдыхают. 
Ребята кукольного театра «Колобок» готовят для детей детского сада представления. С большим успехом прошло мероприятие «Путешествие в страну весёлого детства», посвященное 110-летию со дня рождения Агнии Барто.  
В библиотеке с. Васильевка в течение года функционировали  клубы по интересам «Мурзилка» и «Информатика». Цель клуба «Мурзилка» - организация досуга детей, привитие любви к чтению, приобщение к миру литературы. Занятия в клубе «Информатика» предназначены пожилым читателям, здесь они осваивают компьютер. 
В библиотеке с. Кутузовка третий год работает клубное формирование «Радуга». Первоначально клуб объединял малышей  и школьников, любящих рисование. В 2016 году в состав клуба «Радуга» вошли родители дошкольников и старшеклассники, на базе клубного объединения были проведены следующие мероприятия: «Всё что не сказано, будет нарисовано», игровая программа по книгам детского писателя-художника В.Сутеева, беседа с обзором книг ко дню рождения детского писателя Льва Кассиля.
Клуб по интересам для ветеранов и пожилых людей   «Какие наши годы»,   организованный  при библиотеке с. Полтеное,  работает  не первый год. Его основная цель – обеспечить пожилым людям интересный познавательный досуг, создать условия для отдыха, общения.  
В библиотеке п. Южный продолжается работа кружка декоративно-прикладного творчества для детей 5 - 12 лет «Я все умею сделать сам». Для взрослой категории продолжает работать женский клуб по интересам «Хлопотунья», количество участников 6 чел.,  клуб создан для общения женщин поселка, проведения досуга, проведения мероприятий по интересующим темам, занятия проводятся в первую и последнюю субботу месяца. 
Клуб садоводов и огородников «Рябинка» работает в библиотеке р.п.  Переяславка с 2012 года. Заседания клуба проходят 2 раза в неделю. Состав  32  человека.  За год проведено 17 занятий. Летом занятия проходят с проведением мастер-классов на дачных участках членов клуба. Библиотечные мероприятия никогда не проходят без членов клуба, они постоянные гости на встречах и праздниках. В День посёлка традиционная ярмарка овощей всегда принадлежит  «Рябинке».   Работа  клуба способствует повышению   урожаев, развитию  дизайнерского мастерства  на  дачных участках. 
В библиотеке с. Петровичи в течение шести лет работает театральная группа «Муза» и кукольный театр «Домовенок». С их помощью для детей до 14 лет было проведено пять мероприятий.
В Мухенской городской библиотеке клуб «Вдохновение» объединяет знатоков родного края, помогает работникам библиотеки в подготовке и проведении всех мероприятий патриотической и краеведческой направленности. Актив клуба – пожилые читатели, при этом активно привлекаются и подрастающее поколение. Совместная деятельность содействует улучшению связи между поколениями, передаче жизненного опыта, знаний, навыкам молодым. 
	На занятиях клуба «Поэты и творцы» проведено много мероприятий духовно-нравственного содержания, происходит знакомство с творчеством деятелей искусства и культуры, встречи с самодеятельными поэтами. 
	Клуб «Бабушкина завалинка» организован  для организации досуга людей пожилого возраста. У членов клуба есть возможность реализовать свои творческие способности и ощутить значимость и востребованность в обществе путём участия в мероприятиях. Основная форма работы – обмен опытом, выставки изделий, обсуждение прочитанного.
В библиотеке п. Обор продолжил работу клуб «Почемучка»,  объединяющий любознательных детей младшего и среднего возраста. При его организации библиотека ставила задачи: расширить знания детей, развить всесторонний интерес к книгам, раскрыть богатство литературы и научить ориентироваться в книжном море. Для выполнения этих задач прошли литературные игры, викторины, беседы, диспуты. Наиболее интересными получались те мероприятия, которые требовали от участников проявления смекалки, творческих способностей, предполагали диалог, высказывание мнений и оценок по различным вопросам.
Работает также женский клуб, который направлен на привлечение женщин к активной жизни, организация их досуга. В 2016 году для них прошло 10 заседаний: фольклорный вечер «Коляда пришла, отворяй ворота», литературный турнир «Книги, которые лечат душу», праздник урожая «Закружила осень золотая» и др. Неизменным успехом у членов клуба пользуются поэтические и музыкально-поэтические вечера. Самыми удачными были:  поэтический вечер «Люблю берёзку русскую», литературно-поэтический вечер «Летят в бессмертье журавли», музыкально-поэтический вечер «Взгляните в мамины глаза» при проведении использовались электронные презентации и музыкальное сопровождение, что значительно повышает интерес слушателей, делает само мероприятие красочней и эмоциональней. 
В библиотеке п. Сита  функционирует два клубных формирования. Клуб пожилых людей «Ситиночка» организован в 2006 году. Он состоит из ветеранов труда - 12 человек. Предназначен для общения с целью развития общественной активности, сохранения традиций, преемственности поколений, воспитания нравственности, патриотизма, культуры. Участники клуба активно участвуют в подготовке и проведлении мероприятий. Клуб организует систематические встречи, использует различные формы творческой работы, участвует в организации досуга пожилых людей.
   Детский клуб «Ручеёк» объединяет 18 человек. Дети, приходя в  свободное время в библиотеку, могут заниматься не только чтением, но и рисованием, заниматься творческой деятельностью, имеют возможность смотреть видеофильмы. 
В библиотеке с. Дрофа для  детей организован клуб «Читалочка», с целью расширения знаний детей о творчестве детских писателей, развития памяти и речевых навыков. В ноябре юные чтецы приняли участие в межпоселенческом фестивале-конкурсе детского творчества «Пусть всегда будет мама» и в концерте Дома культуры с. Дрофа «Я люблю тебя, мама». Занятия в клубе посещают дети из малообеспеченных семей.


6. Методическая помощь библиотекам района, содействие повышению уровня профессионального мастерства
В 2016 году в штат МБУК БКЦ введена ставка методиста, в связи с этим возросло качество оказываемой методической помощи библиотекам района. Муниципальное задание по оказанию методической помощи перевыполнено на 23%. Проведено  94  консультации в стационарных условиях, 25 выездных, разработано 4 методических пособия.  
Проведено 4 семинара для библиотекарей, в 3-х из них принимали участие коллеги из Дальневосточной государственной научной библиотеки и ХКДБ им. Н.Д. Наволочкина. 
Среди вопросов, рассмотренных на семинарах:
- современные подходы в работе с периодическими изданиями в общедоступных библиотеках. Методика, практика;
- автоматизированная библиотечно-информационная система OPAC-Global. Возможности использования;
- работа библиотек с подростками и молодежью;
- обзоры методических материалов по темам «Духовно-нравственное воспитание средствами библиотеки», «Библиотека – территория толерантности»; 
- методика подготовки отчетов и планов. Требования к оформлению документации. Обзоры материалов в помощь планированию и др.
Активизации творческого потенциала библиотекарей способствует проведение конкурса профессионального мастерства «Библиобум». В 2016 году организатором конкурса была библиотека Хорского городского поселения.
Ведущими праздника были библиотекари п. Хор О.А.Казакова и Н.А.Матяшова, поздравления с профессиональным праздником и  приветствия прозвучали от главы Хорского городского поселения Ю.Н. Исаева и директора МБУК «Библиотечный координационный центр»  О.А. Козыревой.
Участницами конкурса в 2016 году стали: Дарья Петрович - библиотекарь с. Марусино, Ольга Лемещук - библиотекарь с. Святогорье, Татьяна - библиотекарь с. Васильевка, Надежда Семенова - библиотекарь п. Переяславка. Перед началом конкурса они дали клятву быть находчивыми, веселыми и артистичными.
Жюри  в составе компетентных работников культуры также поклялись на священной библиотечной книге «Библиотечно-библиографическая классификация» быть справедливыми и  снисходительными судьями.
Участницы выдержали несколько испытаний, в которых представили себя, определили 10 фрагментов из лучших советских и российских фильмов, снятых по известным литературным произведениям, ответили на поэтические вопросы, рассказали об одном дне своей библиотечной жизни.
В творческом состязании места распределились следующим образом:
4 место – Татьяна Петрищева;
3 место – Дарья Петрович;
2 место – Ольга Лемещук, ей же достался приз зрительских симпатий.
Победу в конкурсе «профессионального мастерства библиотекарей «Библиобум 2016» одержала библиотекарь библиотеки р.п. Переяславка Надежда Семенова.


7. Участие и работа в проектах, конкурсах. 
7.1. Мероприятия, проведенные библиотеками городских и сельских поселений муниципального района имени Лазо в рамках реализации социального проекта «Жить не старея», посвященного 30-летию ветеранской организации Хабаровского края
В рамках подготовки к 30-летию ветеранской организации Хабаровского края, которое будет праздноваться в феврале 2017 года,  МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо»  совместно с советом ветеранов района имени Лазо инициировал проведение цикла мероприятий для граждан пожилого возраста в поселениях района под эгидой социального проекта «Жить не старея». 
В рамках проекта активно осуществлялось вовлечение пожилых людей в социальную жизнь, творческую деятельность, укрепление связей между поколениями.
В целях повышения качества работы библиотек  городских и сельских поселений района по данному направлению был объявлен конкурс на лучшую реализацию проекта.
Учредителями конкурса стали  Отдел культуры, молодёжной политики и спорта администрации муниципального района имени Лазо и Совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов муниципального района имени Лазо, организатором конкурса - МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо».
В соответствии с положением в июне 2016 года о своем участии в проекте заявили все библиотеки района.
Библиотекари, планируя работу, ставили перед собой задачи: активизировать участие ветеранов и пожилых людей в социально-культурной жизни поселений; пропагандировать работу библиотек как культурно-просветительских и досуговых учреждений. 
Тематику мероприятий, периодичность и форму проведения каждая библиотека определяла самостоятельно, но есть ряд знаменательных дат, которые были отражены в планах всех участников. Для представителей старшего поколения и с их активным участием проведены мероприятия ко Дню памяти и скорби, Дню семьи, любви и верности, Дню окончания Второй мировой войны, Дню пожилых людей, Дню матери.
Зная интересы и увлечения этой категории читателей, работники библиотек постарались объединить их и  обеспечить условия для комфортного общения. Самой популярной стала тема садоводства-огородничества. Заседания клубов садоводов, обмен рецептами и хитростями ухода за культурами, фотовыставки усадеб, выставки цветов, плодов, заготовок из овощей и ягод – вот неполный перечень форм, которые использовали библиотекари. Все эти мероприятия сопровождались обзорами журналов, выставками книг, обсуждением наиболее актуальных печатных материалов. Вспомнили и традиции празднования Яблочного, Медового, Орехового спасов. Наиболее интересными по данному направлению получились мероприятия в библиотеках сел Дрофа, Киинск, Георгиевка, Полетное, поселков Катэн, Хор, Переяславка.
Не менее значимой и яркой стала тема рукоделия. В библиотеках состоялись не только традиционные выставки работ разных видов прикладного творчества, но и мастер-классы, где мастерицы старшего поколения передавали свой опыт и умения детям. Такие мероприятия прошли в библиотеках сел Могилевка, Киинск, Дрофа, Бичевая, Катэн.
Уделялось большое внимание краеведческим, литературно-краеведческим  мероприятиям: 
- оформлен стенд о первопоселенцах в  библиотеке с. Петровичи;  
- в библиотеке с. Дрофа состоялся вечер творчества поэта и композитора бывшей жительницы села Марины Гуровой; 
- в библиотеке п. Хор состоялся литературный вечер, на котором вспоминали творчество писателей и поэтов-дальневосточников, гостем вечера был самодеятельный поэт В. Смирнов;
- библиотекари п. Мухен проводят цикл мероприятий, на которых для разных аудиторий рассказывают об истории края от чжурчжэней  до современных городов и жителей края. Популярны также литературные мероприятия по творчеству дальневосточных писателей и поэтов; 
- в библиотеке п. Золотой состоялся поэтический вечер «Поэзия стучится в наши души» с участием самодеятельного поэта Татьяны Линник – жительницы поселка; 
- библиотекарь с. Соколовка познакомила своих читателей с творчеством уроженца села дальневосточного художника П.П. Трача.
2016 год объявлен Годом кино, в связи с этим в библиотеках проведены мероприятия, посвященные любимым актерам советского и российского кино. Вечера  и беседы  получили много положительных отзывов, особенно от гостей стершего поколения. Такие мероприятия прошли в библиотеках сел Петровичи, Дрофа, Могилевка, п. Мухен, Переяславка. Выставки книг и периодических изданий, посвященных Году кино, были оформлены в большинстве библиотек района. 
Заметными событиями стали:
- состоявшиеся в библиотеке с. Бичевая  фольклорный праздник «Диво дивное, чудо чудное», посвященный  художественным промыслам России, а также библионочь «Мой Пушкин». В подготовке и проведении мероприятий участвовали как школьники, так и их бабушки;
- литературный поэтический праздник «Летят в бессмертье журавли», посвященный дню Белых журавлей, состоявшийся в библиотеке п. Обор; 
- вечер отдыха «Мы за чаем не скучаем», проведенный в библиотеке п. Переяславка, где гости вспоминали русские чайные  традиции, играли в игры, пробовали разные сорта чая;
- праздник «Возраст жизни не помеха», организованный библиотекой с. Полетное. Гости мероприятия с удовольствием вспоминали юность, соревновались в веселых конкурсах;
- вечер отдыха «На пенсии жизнь начинается», проведенный в библиотеке с. Киинск. Участницы вечера, женщины пенсионного возраста поделились рецептами заготовок, изучили комплекс упражнений для спины, поучаствовали в конкурсах;
- вечер отдыха «Песни кино», подготовленный библиотекой с. Могилевка. Вниманию участников была предложена тематическая выставка, вместе с ансамблем «Барыня» гости пели любимые песни из кинофильмов 50-70-х годов 20 века. 
Библиотека с. Святогорье  активно проводит совместные мероприятия с детьми и пожилыми людьми, например: шашечный турнир «Мы и наши внуки», конкурс рисунков «Бабушка рядышком с дедушкой». 
В с. Васильевка под руководством библиотекаря дети готовят для бабушек и мам постановки кукольного театра, выставки рисунков, соревнуются с бабушками в настольных играх. А те, в свою очередь, помогают подготовить детям костюмы для детского театра.
Турнир по шашкам среди пенсионерок состоялся и в библиотеке с. Дрофа.
Библиотекарем с. Киинск подготовлен фильм «Жили-были» о жителях  села, находящихся на заслуженном отдыхе. Всех героев фильма объединяет одно - они живут под девизом «Жить не старея!».
Библиотеки с. Васильевка, с. Киинск проводят для пожилых людей занятия по компьютерной грамотности, эта услуга пользуется большим спросом. 
Подавляющее большинство библиотек в своей практической деятельности используют такую форму работы как обслуживание на дому пожилых людей и инвалидов. К тем читателям, которые по каким-либо причинам не могут посещать библиотеку,  дважды в месяц библиотекари приходят домой, приносят книги по заявкам, журналы, зачастую в рамках таких визитов делают экспресс-обзоры периодики. 
Еще одной традиционной формой работы с пожилыми гражданами является поздравление с юбилеями. Самостоятельно или в содружестве с работниками домов культуры, библиотекари составляют календарь юбилеев земляков на год, и в день рождения посещают юбиляров с открытками, детскими подарками, небольшими концертными номерами. Библиотекари п. Обор, сел Марусино, Васильевка активно  привлекают детей для организации таких поздравлений.
В каждой библиотеке есть особая категория наиболее заслуженных читателей, как правило, преклонного возраста, которые в течение долгого времени остаются верными библиотеке. Так, в октябре 2016 года в  с. Петровичи поздравили с 85-летием самого пожилого читателя библиотеки  Осипенко Веру Васильевну. На протяжении многих лет она является активным читателем, интересуется новостями в газете «Наше время», любит читать другие журналы и газеты, частенько берет дальневосточную литературу, исторические книги. Есть такие читатели в с. Екатеринославка, Соколовка.
В целом, библиотеки творчески подошли к реализации проекта, использовали различные формы работы, старались привлечь к участию в мероприятиях пользователей различных возрастных категорий. По предоставленным отчетам с июня по декабрь 2016 года проведено 195 мероприятий, в которых поучаствовали почти 4,5 тысячи человек, в том числе пожилых людей и ветеранов около 2,5 тысяч человек.
Следует отметить, что  библиотеки сел Бичевая, Полетное, Петровичи, Святогорье, Киинск, Васильевка, поселков Обор, Золотой, городских поселений Переяславка, Хор, Мухен не только проводили интересные мероприятия, но и регулярно предоставляли информацию для размещения на сайте организатора конкурса.
Недостаточно активно работали библиотеки с. Екатеринославка, Новостройка, Сидима, Кутузовка, Хака, Сита, Гвасюги, Среднехорский, Сукпай.
Работа с пожилыми гражданами всегда была одним из приоритетных направлений в деятельности библиотек, а реализация проекта «Жить не старея» позволила вывести ее на более высокий качественный уровень, активизировать заинтересованность,  творческую инициативу библиотекарей. Проводя мероприятия, библиотекари еще раз убедились в том, что люди старшего поколения нуждаются в общении, хотят активно участвовать в жизни социума, им есть чем поделиться, что рассказать о себе, чему научить младшее поколение.
Проект также помог выявить успешный опыт работы библиотек и необходимость решения некоторых проблем в отдельных библиотеках.  
В январе  2017 года в соответствии с положением о конкурсе комиссия определит победителей конкурса. Лучшие библиотеки будут поощрены. Награждение победителей состоится в феврале 2017 года в рамках празднования 30-летия ветеранской организации Хабаровского края.
7.2. Реализация проекта «Мультмастер»
В октябре нынешнего года специалисты МБУК БКЦ приняли участие в семинаре, организованном автономной некоммерческой культурно-просветительной организацией «Точка роста» Хабаровской краевой  детской библиотеки им. Н.Д. Наволочкинав рамках проекта «Школа гражданских активистов. Провинциальный эксперимент» направленного на обучение граждан реализации проектов, созданию некоммерческих организаций. В ходе семинара был проведен тренинг-конкурс  по созданию мини-проектов, три заявки, в т.ч. заявка от района имени Лазо поддержаны. 
Целью минипроекта стало создание условий для занятости детей через создания детского  творческого объединения «Мультмастер». В этом клубе детям предоставлена возможность развить   художественно-творческие, речевые, коммуникативные и технические навыки путем обучения основам анимации, участники знакомятся с хорошими детскими  литературными произведениями, развивают свой эстетический вкус, затем по этим произведениям создаются мультфильмы.
Реализация проекта рассчитана на 3 месяца. В феврале 2017 года состоится итоговое мероприятие, на котором будут представлены созданные детьми мультфильмы, впоследствии они могут использоваться на уроках чтения, Дальневосточной литературы, на мероприятиях в библиотеках.
Клуб создан на базе библиотеки с. Киинск, структурного подразделения МБУК БКЦ.
7.3.  Библиотеки р.п. Хор и Переяславка стали соорганизаторами проведения общероссийского проекта «Символы России», объявленного Российской государственной детской библиотекой при поддержке Министерства культуры РФ, Министерства образования и науки РФ и Российского исторического общества.
Вместе с учителями истории в течение месяца библиотекари готовили к участию школьников в олимпиаде, и 23 ноября  2016 года провели тестирование по утвержденным вопросам.
Мероприятие проходило на базе школ. В Переяславке участниками стали 44 учащихся из 3-4-х и 5-8-х классов, в школе № 1  р.п. Хор в тестировании приняли участие 5 семиклассников.
Проверку ответов по утвержденным ответам  осуществило жюри, в составе которого работали компетентные специалисты - библиотекари, работники краеведческого музея. 
Все ребята по итогам Олимпиады получили сертификаты участников, лучшие отмечены грамотами.
Детская библиотека р.п. Мухен оказывает содействие в реализации проекта воспитателя старшей группы  МБДОУ д/с № 18 Цыкиной О. Б. «Книга - лучший друг».
В этом году завершающим мероприятием проекта стал информационный час для детей и родителей «Чтение – дело семейное». Обзор книг, проведённый библиотекарем, познакомил с разнообразием детских книг (говорящих, поющих, книг с вырубкой, книг с фонариком). Родители прослушали рекомендательную беседу библиотекаря о том, как приучить детей к чтению, получили буклеты «Чтение – дело семейное» с описанием способов привлечения ребёнка к книге, рекомендательный список литературы «Книги, которые нужно прочитать ребёнку от 4 до 7 лет» и памятку «Что обязательно нужно делать с ребёнком, чтобы воспоминания о детстве были яркими и счастливыми». Затем все вместе посмотрели добрый российский мультфильм. Результатом проведения собрания стало несколько новых постоянных читателей библиотеки.  


8. Материально-техническая база библиотек района
С 1 апреля 2016 года МБУК «Библиотечный координационный центр» принял в свое подчинение 31 сельскую библиотеку, штат учреждения составляет 36 человек, 32 из них  - библиотекари сельских библиотек.
Бюджет учреждения на 2016 год  был запланирован в сумме 8 млн.418  тыс. руб.

Структура бюджета МБУК БКЦ в 2016 году, тыс. руб.











С сельскими поселениями были заключены договоры о передаче имуществ, на сегодняшний день в оперативном управлении учреждения находится  3 отдельно стоящих здания, 5 помещений в жилых домах, 22 помещения в домах культуры и административных зданиях общей площадью более 1700,0 кв.м.
Помещения многих библиотек нуждаются как в капитальном, так и в текущем ремонте. Наиболее сложная ситуация в селах Марусино, Соколовка, Кутузовка, Среднехорский, Васильевка, где библиотеки располагаются в зданиях 50-60-х, а кое-где и 30-х годов постройки. Износ зданий – 100%, состояние  многих элементов построек – аварийное, помещения не отвечают современным требованиям, предъявляемым модельным стандартом деятельности библиотек. 
Во многих библиотеках, находящихся в изношенных зданиях зимой наблюдается нарушения температурного режима, что приводит к снижению качества оказываемых услуг.  
В условиях жесткого дефицита бюджета в течение 2016 года за счет районного бюджета удалось осуществить текущий ремонт помещения библиотеки в с. Екатеринославка, за счет бюджета поселения проведен ремонт кровли Дома культуры с. Черняево, что позволило решить часть проблем в библиотеке.
В р.п. Мухен обе библиотеки переехали в помещение в центре поселка, в котором ранее располагались торговые организации. В перемещении есть ряд преимуществ, но есть  негативные моменты. 
Библиотеки объединены в одном здании, получили более комфортное помещение большей площади, что способствует объединению творческих ресурсов и более эффективной работе. Минусы в том, что помещение является приспособленным, и не всегда отвечает потребностям и специфике библиотечной деятельности. Кроме того, необходим еще дополнительный ремонт, часть окон витринного формата нуждаются в замене стекла, что на сегодняшний день достаточно проблематично.
В библиотеке р.п. Переяславка в 2016 году приобретены 9 стеклянных витрин, что положительно сказалось на внутреннем оформлении учреждения, облучатель-рециркулятор  бактерицидный закрытого типа, а также  жалюзи в читальный зал.
В плане укрепления материально-технической базы 2016 год для библиотек был достаточно сложным. Дефицит бюджета не позволяет решить насущные проблемы, которые уже много лет являются актуальными. Библиотеки нуждаются в приобретении новой мебели, специального оборудования, компьютерной техники.
Несмотря на ряд сложностей, библиотеки в районе имени Лазо остаются востребованными, нужными, успешными.
По итогам работы в 2015 году детская библиотека Социально-культурного центра «Лад» рп. Мухен стала победителем краевого конкурса «Лучшая  библиотека». Вознаграждение в размере 60,0 тыс. рублей направлено на укрепление материально-технической базы. Библиотекарь п. Обор И.Н. Рекетчук стала победителем краевого конкурса «Лучший библиотекарь года», получила премию 50,0 тыс. рублей.
В текущем году библиотечный координационный центр получил поддержку в размере 25,0 тыс. рублей автономной некоммерческой организации «Точка роста» Хабаровской краевой детской библиотеки на реализацию в библиотеке с. Киинск проекта по созданию детского творческого объединения «Мультмастер». 
Сегодняшние экономические, социальные, культурные технологические преобразования, а также законодательство в области культуры предъявляют к библиотекам повышенные требования. 
Для нас актуальными остаются  задачи укрепления материально-технической базы библиотек, дальнейшего совершенствования системы комплектования фондов, активного внедрения в практику работы современных информационно-коммуникационных технологий, новых форм взаимодействия с пользователями, повышения квалификации библиотечных кадров.
Для решения  этих задач мы планируем  мероприятия по: 
1) привлечению дополнительных внебюджетных средств путем участия в грантовых конкурсах; 
2) улучшению имиджа библиотек путем создания уникального образа каждой библиотеки;
3) обучению библиотекарей методам использованию мультимедийных технологий;
4) проведению аттестации с использованием требований профстандартов.
5) проведению профориентационной работы среди  школьников с целью привлечения внимания к профессии библиотекаря. 


Директор МБУК «Библиотечный 
координационный центр муници-
пального района имен Лазо»						     О.А. Козырева
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План	2014	2015	2016	372436	379536	377920	Факт	
2014	2015	2016	395756	392851	395009	
Столбец1	
2014	2015	2016	294.60000000000002	197.7	261.3	


Ряд 1	
41640	42005	42370	42736	427355	395670	366721	361115	


 20,4 тыс. рублей 
МБТ на проведение мероприятий по подключению общедоступных библиотек к  сети «Интернет» 20,4 тыс. рублей  	Приобретение флэш-модемов для библиотек с. Черняево, Новостройка, Золотой, Кутузовка, Сидима 5220 руб.
Оплата интернет-трафика для библиотек Дрофа, Обор, Полетное, Святогорье 2070 руб.
Приобретение МФУ для библиотеки п. Долми 13000 руб.

Приобретение флэш-модемов для библиотек с. Черняево, Новостройка, Золотой, Кутузовка , Сидима	Оплата интернет-трафика для библиотек Дрофа, Обор, Полетное, Святогорье	Приобретение МФУ для библиотеки п. Долми	5220	2070	13000	
Столбец1	Заработная плата 6418,37

Заработная плата	Коммунальные услуги	Приобретение книжной литературы	Подписка на периодические издания	Приобретение дров и угля	Оплата работа по договорам ГПХ	Возмещение эксплуатационных затрат	Прочие расходы на содержание	6418.37	850	124	150	123.82	295.42	105.18	352.15	
План	
2014	2015	2016	18714	19284	19174	Факт	
2014	2015	2016	18881	19333	19276	

План	2014	2015	2016	149014	147270	143270	Факт	2014	2015	2016	159411	161474	161129	
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