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ИНФОРМАЦИЯ 
о работе библиотек района имени Лазо в 2018 году

1. Цели, задачи, структура, приоритетные направления организации библиотечного обслуживания населения муниципального района имени Лазо в 2018 году.
В своей работе библиотеки района имени Лазо  руководствовались основными положениями Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки (утвержденного министром культуры РФ в 2014 г.), государственной целевой программы Хабаровского края «Культура Хабаровского края» (2012-2020) (Постановления Правительства Хабаровского края от 28 июня 2012 г. № 216-пр), Концепция развития общедоступных библиотек Хабаровского края на период до 2023 года. (Утверждена Распоряжением Правительства Хабаровского края от 8 июня 2018 г. N 340-рп.), районной программы «Развитие культуры муниципального района имени Лазо на 2013-2020 годы» (постановление администрации муниципального района имени Лазо № 697- па от 03.07.2015).
Основной целью работы общедоступных библиотек муниципального района имени Лазо является эффективное, качественное, отвечающее современным требованиям информационно-библиотечное обслуживание населения разных возрастных групп. Для достижения поставленной цели, в 2017 году библиотеки муниципального района имени Лазо ставили перед собой следующие задачи:
- организация работы библиотек как культурно-просветительских,  информационных и досуговых центров поселений; 
- предоставление помощи пользователям в процессе образования, самообразования и развития творческих способностей; 
- осуществление всестороннего раскрытия библиотечного фонда с помощью проведения массовой и индивидуальной работы с пользователями; 
- повышение уровня читательской активности; 
- внедрение новых форм работы с пользователями, участие в проектной деятельности;
- изучение передового опыта других учреждений культуры.

Сеть библиотек муниципального района имени Лазо по состоянию на 01.01.2019 представлена 35 библиотечными учреждениями, а именно:
1. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо» (далее  - МБУК БКЦ, библиотечный координационный центр) в составе которого 30 сельских библиотек. Произошли структурные изменения  - в связи  с аварийным состоянием помещений закрыты библиотеки сел Кутузовка и Прудки. Ставки (2 по 0,5) библиотекарей библиотек Кутузовка и Прудки переведены в библиотеки сел Бичевая и Полетное соответственно, обслуживание близ лежащих поселков осуществляется в выездном режиме.
Открыта новая библиотека в с. Зоевка Кругликовского сельского поселения, в котором не осуществлялось библиотечное обслуживание. 0,5 ставки библиотекаря введено за счет сокращения 0,5 ставки в библиотеке с. Георгиевка.
2. Библиотеки городских поселений - рабочих поселков Мухен, Переяславка, Хорского городского поселения продолжают работать в составе социально-культурных центров, находящихся в юрисдикции поселений.
Произошли организационные изменения в структуре  учреждений культуры Хорского городского поселения. Создано муниципальное бюджетное учреждение «Культурно-просветительский центр «Светоч», Хорская городская, Хорская детская и библиотека с. База Дрофа вошли в состав учреждения.
В течение 2018 года библиотеки района провели множество мероприятий во всех традиционных для современной библиотеки направлениях: профориентации,  искусству, экологическому просвещению, духовно-нравственному, военно-патриотическому и правовому воспитанию, работе с социально-незащищенными группами населения. Ведущим направлением деятельности библиотек оставалось краеведение. По-прежнему приоритетными были  мероприятия в поддержку чтения.
Одним из важнейших аспектов деятельности библиотек района в 2018 году была массовая работа с читателями, арсенал средств и форм которой весьма разнообразен: обзоры литературы, часы поэзии, литературно-музыкальные праздники, познавательные уроки и беседы, диспуты и дискуссии, викторины и конкурсы, акции. Важной составной частью библиотечного обслуживания оставалась выставочная деятельность библиотек, где непосредственный показ книг и материалов, раскрывающих их содержание, быстрее всего помогает книге найти своего читателя.

2. Основные показатели деятельности библиотек муниципального района имени Лазо за 2018 год.
План основных показателей деятельности библиотек в течение 2014-2018 гг. корректируется в соответствии с численностью населения и индикаторами государственной программы «Культура Хабаровского края».
По данным статистических отчетов 2018 года:
1) количество пользователей библиотек составило 17940 человек, это меньше по сравнению с плановым показателем на 1000 чел., или на 5,3 %. 
Отставание связано с тем, что в ряде библиотек (сел Гродеково, Кондратьевка, Зоевка, Сита) происходили кадровые изменения, в течение некоторого времени библиотеки не работали из-за отсутствия работников, библиотека п.Сита перемещена во временное  меньшее помещение, что затрудняет проведение массовых мероприятий.





Динамика показателя 
«Количество пользователей библиотек района имени Лазо», чел.










	

2) количество посещений библиотек составило 156008 при плане 143400, перевыполнение на 12608, или на 8,8 %. 
Наиболее эффективно по данному показателю сработали библиотеки сел Черняево, Полетное, Бичевая, Георгиевка, Полетное, поселков Дурмин, Катэн, Золотой, а также библиотеки в составе СКЦ поселков Мухен, Переяславка. 
Сохраняется тенденция роста количества посещений детьми до 14 лет в библиотеках. Перевыполнили плановые показатели библиотеки Могилевка, Киинск, Бичевая, Полетное, Бичевая, Петровичи, Георгиевка, Дурмин, Золотой, Хор (детская), Мухен Переяславка. 

Динамика показателя 
«Количество посещений библиотек района имени Лазо», чел.





	
	





3) книговыдача составила 376658 экз. при плане 397900, невыполнение на 21242 экз. или на 5,3 %.  Отставание от плановых цифр  связано с дефицитом средств на комплектование, вследствие чего нет возможности осуществить в полном объеме подписку на периодику и закупить достаточное количество литературы для пополнения фондов.

Динамика показателя
«Книговыдача в библиотеках района имени Лазо», экз.


	
 










Среднее число книговыдач в расчете на 1 тыс. человек населения в 2018 году составило 9246 экз.
Динамика показателя 
«Среднее число книговыдач в расчете на 1 тыс. человек населения», экз.

Охват библиотечным обслуживанием населения муниципального района имени Лазо в отчетном году составил 44 %. 


3. Формирование  и использование библиотечного фонда муниципального района имени Лазо
Основой качественной деятельности библиотек по оказанию услуг населению является наличие и состояние библиотечного фонда.
Источниками комплектования библиотечного фонда муниципального района имени Лазо в отчетном году традиционно были: приобретение литературы и подписка на периодические издания за счет средств краевого, районного бюджетов, поступления из  обменно-резервного фонда ДВГНБ, литература, принятая в дар и взамен утерянной от пользователей библиотек.
В 2018 году на средства краевого  бюджета (72490,0 рублей) приобретено литературы 256 экз. 
Краевые средства в размере 20591,0 рублей затрачены на подписку на журнал «Дальний Восток (82 экз.).
Средства районного бюджета в размере 110 тыс. руб. израсходованы на приобретение 405 экз. книг.
На подписку на периодические издания из бюджетов района и поселений израсходовано 415,8 тыс. руб.
Из обменно-резервного фонда ДВГНБ поступило 704 экз. книг на сумму 196126,0 рублей.
Принято литературы  в дар 1493 экз., взамен недостачи 54 экз., взамен утерянной 207 экз.
Всего в 2018 году количество новых поступлений в библиотечный фонд района имени Лазо составило 10786 экз. на сумму 1009,3 тыс. рублей.
Показатель количество экземпляров новых поступлений на 1 тыс. человек населения в отчетном году составил 262,3экз. 

Динамика показателя 
«Количество экземпляров новых поступлений на 1 тыс. человек населения», экз.










Выбыло из фондов всего 27092 экз. на сумму 1109,9 рублей.
В результате движения на 01.01.2019 года величина библиотечного фонда  района имени Лазо составляет 337980  экз. на сумму 16486,7 тыс. руб.
Следует отметить, что фонды библиотек района от уровня 2014 года сократились на 73069 экз. или на 17 %. Это связано со значительным превышением количества выбывших единиц литературы из фондов по отношению к количеству новых поступлений.





Динамика величины
библиотечного фонда муниципального района имени Лазо, экз.


4. Развитие системы информационных ресурсов библиотек
Из 35 библиотек доступ к сети Интернет имеют 33 библиотеки. Основным средством связи является флэш-модем, во многих поселениях скорость интернет-соединения крайне низка, а в некоторых отсутствует. Это негативно сказывается на  качестве информационных услуг, предоставляемых библиотеками.
Поступившие в отчетном году межбюджетные трансферты из краевого бюджета в размере 23530 тыс. рублей (с учетом районного софинансирования) направлены на приобретение ноутбука для библиотеки с. Святогорье, оплату интернет-трафика.
Несмотря на трудности, библиотеки активно используют Интернет. Работники библиотек оказывают читателям помощь в подборе материалов для рефератов, докладов, сообщений, сочинений. Интернет позволяет расширить возможности библиотек по  удовлетворению информационных запросов пользователей.
Сегодня, когда уровень интереса к учреждениям культуры  значительно снижен, размещение информации в сети -  одно из эффективных средств  привлечения внимания большего числа пользователей.  
В качестве маркетингового инструмента используется сайт Библиотечного координационного центра, созданный в мае 2016 года http://bkc-lazo.27.ru/.  
Это не только официальный сайт учреждения, на котором размещены все необходимые нормативные акты,   но и площадка  для информирования общества о деятельности библиотек района. Структура сайта предусматривает регулярное обновление новостного блока,  возможность для коллег получить методическую помощь, для читателей – найти информацию о новинках книжного рынка и знаменательных датах в области  литературы, получить доступ к другим полезным и интересным ресурсам по ссылкам.
Своя страница в сети Интернет есть у библиотеки с.Киинск http://biblioteka-kiin.ucoz.ru/.
Еще один канал информирования, который активно используют библиотеки района -  социальные сети. Создана группа в сети «Одноклассники». Свои страницы в этой сети имеют библиотеки Хорского городского поселения, с. Васильевка, п. Переяславка.
В 2018 году создана страница «Библиотеки  района Лазо» в сети Instagram, она активно обновляется, оперативно освещаются события, происходящие в библиотеках.

5. Обслуживание пользователей 
5.1. Справочно-библиографическое обслуживание
Справочно-библиографическое обслуживание на протяжении многих лет остаётся одним из важнейших направлений деятельности библиотек. 
В настоящее время в библиотеках района имени Лазо доминирует классическая форма справочно-библиографического обслуживания со своими традиционными методами и приёмами. Применение информационных технологий в данном направлении несколько отстаёт по причине недостаточной скорости Интернета, особенно в сельских поселениях. 
Тем не менее, работники библиотек с. Бичевая, Васильевка, Киинск, Золотой, Обор, Переяславка, Хор стараются активно внедрять в практику работы выполнение запросов с помощью глобальной информационной сети,  оказывают помощь пользователям в подборе материалов для рефератов, докладов, сообщений, сочинений, поиска фактографической информации. 
В течение года в журналах учета справочно-библиографического обслуживания зафиксировано выполнение 2898 справок, в т.ч. в сельских библиотеках - 1466. 
Активными потребителями данной услуги являются школьники среднего звена, запросы связаны с подготовкой сообщений, рефератов по школьной программе. Не менее востребованы тематические запросы у читателей пожилого возраста, среди тем: садоводство, животноводство, цветоводство, рукоделие.
По-прежнему активно используется такие формы справочно-библиографической работы, как:
- рекомендательные списки литературы для детей разных возрастов;
- библиографические списки то актуальным темам года , в т.ч. по экологии;
- обзоры литературы и периодики,  экспресс-обзоры новинок и прессы при  посещении читателей  на  дому;
- выпуск тематических буклетов.
При записи читателя в библиотеку в обязательном порядке проводится  знакомство с правилами пользования библиотекой, знакомство с расстановкой фонда, объясняются приемы работы со СБА.
Одним из важнейших инструментов воспитания грамотного читателя являются библиотечные уроки, на которых дети в игровом путешествии по библиотеке знакомятся с подразделениями учреждения, правилами пользования библиотекой, книгами, каталогом. 
Так в библиотеке с. Бичевая проведен библиотечный урок «Сарая, старая книжка», библиотечный час «С чего начинается библиотека?», журнальный час «Веселый непоседа», где ребята знакомятся с детскими журналами, отгадывают загадки, головоломки. Частыми гостями библиотеки являются дети из детского сада, для которых проводятся экскурсии: «Как найти интересную книжку?»
В библиотеке с. Георгиевка был подготовлен буклет-рекомендация «Лучшие книги детства» с информацией для родителей по развитию читательского интереса у детей, проведён библиотечный урок «Знакомство со справочной литературой», познавательный час «Стань ему другом», где ребята знакомились с журналом «Звезда Приамурья» (мероприятие было посвящено дню тигра).
В библиотеке с.Киинск были подготовлены рекомендательные списки литературы «Читаем детям о войне», «Курская битва», буклеты «Какие сказки читать на ночь ребёнку», «Какие книжки читать ребёнку», «Книги в помощь воспитателю», проведены  занятия по пропаганде библиотечно-библиографических знаний в начальной школе: «Как правильно ориентироваться в библиотечном  пространстве?», « Как найти нужный ресурс в Интернете?»
В библиотеке п. Обор проведено 5 обзоров «История России в литературе», «Острый и тонкий наблюдатель», «Произведения Толстого для детей» и др., а также  библиотечные уроки «Энциклопедия. Что это?» и «Что такое библиотека?».
В библиотеке п. Переяславка в течение года во всех отделах библиотеки проводись Библиотечные уроки. Так, на старшем абонементе  в сентябре прошли  традиционные библиотечные уроки - посвящение 5-тиклассников в читатели старшего абонемента «Всем лучшим во мне я обязан книгам». Ребята знакомились с расстановкой фонда, с книжно-иллюстративными выставками абонемента. Всего посвящение  в читатели старшего абонемента прошли 115 человек, зарегистрировано 8 новых читателей.
	Библиотечный урок «Библиотека. Справочный аппарат библиотеки» провела библиотекарь младшего абонемента для учащихся  школы с. Гродеково, которые впервые посетили библиотеку. Ребята познакомились с абонементами,  читальным залом, узнали для, чего нужны каталоги. 
В библиотеке с. Полетное в целях формирования информационной культуры проведены обзор-реклама новых книг «Новинки»,  «Новинки из книжной корзинки», для  детей и взрослых  состоялось  4  библиотечных урока: «Первый раз в библиотеку!» (для детей 1 класса), «С книгой по жизни» (для  детей среднего школьного возраста), «История славянской письменности» (для подростков),  «Лето, книга, я – друзья!» (для дошкольников). 
Библиографическая информация размещается на сайте МБУК БКЦ в разделе «Для читателя» во вкладках «Золотая полка», «Новинки книжного рынка», «Журналы и газеты онлайн».

5.2. Выставочная работа.
В ряду различных форм рекламы книги, популяризации библиотечного фонда особое место занимают выставки.
Следует отметить, что библиотекари используют огромное разнообразие форм и методов оформления выставок, подачи материала.
Выставки книг к памятным и знаменательным датам истории и литературы, выставки периодических изданий, выставки-викторины, выставки-квесты, выставки фотографий и работ декоративно-прикладного творчества читателей, постоянно-действующие стенды, экспресс-выставки на полках, нестационарные выставки на поселковых и районных мероприятиях – вот неполный перечень тех средств, которые использовали библиотекари района в 2018 году.
Выставки помогают всесторонне раскрыть фонд, работать по запросам различных групп читателей. 
Большая часть выставок направлена на пропаганду книги и чтения, знакомят с творчеством авторов, книгами-юбилярами.
Так, в 2018 году выставки были посвящены творчеству детских писателей Б.Заходера, Н. Носова, В. Драгунского, А.Барто, Н. Наволочкина, Е. Неменко.
Также нашли свое отражение в выставках творчество Л. Толстого, И. Тургенева, М. Горького, А. Солженицына, В. Высоцкого, юбилеи которых отмечались в ушедшем году.
Особо следует отметить краеведческие выставки, посвященные 80-летию Хабаровского края. Они раскрывали тему с разных сторон, предлагая к просмотру литературу по истории и экономике края, экологии и природе, писателях и поэта, о быте и традициях малых народов.
Ряд выставок были посвящены датам военной истории -75-летию событий на Курской Дуге, Сталинградской битве и другим.
Кроме того, в рамках общей исторической акции в октябре в библиотеках  работали выставки, посвященные 100-летию ВЛКСМ, при оформлении этих выставок использовалась не только литература, но и материалы из личных  архивов читателей (документы, фото, предметы).
Яркие спортивные события 2018 года – Зимние олимпийские игры в Пчёнхане и Чемпионат мира по футболу также нашли свое отражение в выставочной работе библиотек.
5.3. Индивидуальная работа с пользователями. Нестационарное обслуживание.
Наиболее часто в практике работы библиотек используются такие формы индивидуальной работы как:
-  беседа при записи в библиотеку, которая дает возможность собрать сведения о пользователе. Во время этой беседы читателя знакомят с правилами пользования, историей, традициями, которые сложились в библиотеке, с ее информационными возможностями и ресурсами.
- беседа-рекомендация. При ее проведении библиотекарь с учетом уровня читательского развития пользователя и его интересов, рекомендует ему те или иные книги, периодику.
- беседа о прочитанных книгах с целью выявление уровня читательского развития, выявление вкусов и предпочтений читателя, выявление ожиданий читателя.
В библиотеке с. Киинск в  ноябре был проведён опрос среди учащихся старших классов «Книжные вкусы». 
В результате полученных ответов можно сделать вывод, что молодое поколение книги читают, но в основном, по учебной программе, а если не по программе то предпочитают фантастику и приключенческую литературу. Печатные книги  пользуются большим спросом, потому что не у всех детей есть планшеты, компьютеры и выход в Интернет.
Хороший результат дает такая форма работы как индивидуальное обслуживание на дому. Читатели пожилого возраста, инвалиды получают возможность читать книги, журналы с доставкой на дом. Очень часто визиты библиотекаря сопровождаются экспресс-обзорами новых поступлений, периодики. Обслуживание на дому осуществляют библиотеки сел Георгиевка, Васильевка, Марусино,  Святогорье, Дрофа, База Дрофа поселков Катэн, Мухен, Обор.
Еще одной традиционной формой индивидуальной работы является поздравление  пожилых граждан с юбилеями. Самостоятельно или в содружестве с работниками домов культуры, библиотекари составляют календарь юбилеев земляков на год, и в день рождения посещают юбиляров с открытками, детскими подарками, небольшими концертными номерами. Библиотекари п. Обор, Хор, сел Марусино, Васильевка активно  привлекают детей для организации таких поздравлений.
Нестационарное обслуживание (на пунктах выдачи) используется библиотеками сел Георгиевка, Могилевка, Марусино, Петровичи, Полетное, Бичевая. 
В 2018 году продолжил свою работу нестационарный пункт выдачи в районной больнице п. Переяславка. Библиотекарь взрослого абонемента библиотеки р.п. Переяславка обслуживает пункт выдачи дважды в неделю. Читателями являются пациенты отделений, медицинский персонал, в 2018 году читателями стали 166 человек, книговыдача составила 1369 экз.
 	
5.4. Проведение массовых мероприятий.
	В течение года библиотеками проведено 2184 массовых мероприятия, участниками которых стали 42472 человек.
	Наиболее актуальными темами 2018 года в массовой работе были:
	1.80-летие Хабаровского края. Этой теме были посвящены два просветительских проекта, реализованных в библиотеках сел Бичевая и Полетное. В течение апреля-ноября эти библиотеки проводили тематические мероприятия (см. подробнее в разделе «Проектная деятельность»).
В библиотеке п. Переяславка в  2018 году тема юбилея края была одной из самых актуальных. В апреле акция «Библиосумерки  2018»  открылась краеведческим экскурсом «Чудеса родного края». На абонементе был проведён  краеведческий библиоквест  «Здесь России моей начало», участники искали ответы на вопросы билетов по трём направлениям: история края в лицах,	 чудеса родного края (о достопримечательностях края, нашего района, города Хабаровска), дальневосточные писатели – детям (о писателях: В. Арсеньеве, А.Грачёве., С. Кучеренко, Вс. Сысоеве   и других. Во время квеста ребята вспоминали расстановку книг в краеведческом фонде, узнавали о творчестве авторов. 
С начала года в библиотеке п. Переяславка стартовал Краеведческий марафон «Край родной, Хабаровский», посвящённый  юбилею  Хабаровского края и города Хабаровска. В рамках марафона состоялись:
- краеведческий альманах «Здесь Родины моей начало»  для читателей 5-8 классов. Страницы альманаха были представлены:  историческим экскурсом «История край  в лицах», виртуальным путешествием «Над Амуром белым парусом…» к 160 лет г. Хабаровска,  презентацией «Чудеса родного края», поэтической страницей «Они воспели край родной»;
- конкурс чтецов «Мой край родной» среди обучающихся 1-10 классов МБОУ СОШ № 2 р.п. Переяславка, приуроченный к Всемирному дню поэзии; 
- викторина «Люби и знай свой край!». Викторина сопровождалась красочной презентацией, слайды которой наглядно демонстрировали правильные ответы на вопросы. Школьники с интересом участвовали в викторине и отвечали на вопросы по географии края, его символике, о животном и растительном мире родного края.  
- час краеведа «Я – дальневосточник!» в котором приняли участие учащиеся 3 и 4 классов школы - интерната № 9, подготовительная группа детского сада № 11. Ребята с библиотекарем рассказывали о животных и удивительных местах нашего края, отгадывали загадки, путешествовали по г. Хабаровску, познакомились с геральдикой Хабаровского края, поиграли в игру «Узнай свой осенний листочек», узнали о книгах и журналах родного края; 
- литературно-музыкальная беседа «Мой родной Хабаровский край». Беседа сопровождалась презентацией, посмотрев которую, ребята  узнали о  разнообразии природы, зверей, птиц, животных, водных и земных богатствах, о людях разных национальностей, городах и сёлах и многом  другом. Библиотекарь наглядно познакомила ребят с символами  края – флагом и гербом  Хабаровского края. 
- беседа «Хабаровск – город  воинской  славы», посвященной к 160-летию города для членов клуба «Рябинка». Читатели познакомились с книгами     о Хабаровске  и его историческом и боевом пути, посмотрели  видеофильм о маршале Василевском А.М.
 В библиотеке с. Киинск проведён цикл мероприятий под общим названием «Я – Дальневосточник».  В него  вошли беседы «Что я знаю о Хабаровском крае», «Коренные народы Приамурья», Час интересных сообщений «Чем и кем славен наш край», «Мой район на карте Хабаровского края», «Зимующие птицы Хабаровского края», «Красная  книга Хабаровского края».
В межмуниципальном конкурсе «Открытие» учащийся начальной школы получил Диплом I степени за видеоролик о Памятнике, поставленном комсомольцами братьям Алексеевым.
В библиотеке семейного чтения п. Мухен также прошел цикл мероприятий, посвященных юбилею края, в который были включены часы информации  «Всему начало здесь, в краю моём родном», Малые народности Дальнего Востока», «Мой родной Хабаровский край», экскурсия в музейный уголок «Традиции семьи храня».
	В библиотеках п. Хор традиционно оформляются яркие и информационно насыщенные тематические выставки, целью которых является расширение пользовательской аудитории учреждения: «Улицы Хабаровска рассказывают», «Страницы истории Хабаровского края», «Хабаровский край – гордость России», «Негасимый свет его таланта (к 100 - летию А.А. Вахова, дальневосточного писателя); «Сказки народов Амура»; «Когда по родному краю идешь…», «Край земли российской», «Земля моя – начало всех начал» и др.
	Библиотека п. Хор в течение 2018 года работала по программе «Край мой, капелька России»,  посвященной  80- летию Хабаровского края. Цель данной программы: воспитание у подрастающего поколения уважения к традициям, истории и культуре своего народа, чувства верности своей большой и малой Родине, осознание принадлежности и ответственности за будущее своего края. Всего по программе проведено 21 мероприятие. Среди значимых можно отметить следующие:
- музыкально-поэтический вечер, посвященный жизни и творчеству дальневосточных поэтов и писателей.  Библиотекари с помощью презентаций и видеоклипов  познакомили  гостей  вечера с творчеством поэта Петра Комарова, а также  с творчеством местных поэтов Василия Казакова, Людмилы Барановой, Любови Пичугиной. На вечере прочитали свои стихи местные поэты  Н.Кит, В. Катенко, Н.Кот, Б. Кузнецов, прозвучали песни в исполнении Галины Пивкиной и Людмилы Монетовой;
	- устный журнал «Край родной навек любимый» для воспитанников детской оздоровительной площадки. Журнал состоял из трёх страниц: «Страницы истории края», «Семь чудес Хабаровского края», «Коренные малочисленные народы Хабаровского края»;
- информационный час «На пустынном берегу, он строил жизнь…» об основателе Хабаровска Я.В. Дьяченко. Рассказ сопровождался презентацией, в которой были показаны редкие и уникальные фотографии. Завершилось мероприятие видеосюжетом «Старый Хабаровск».
В библиотеке п. Сукпай прошли мероприятия: «Амурские версты Николая Наволочкина» выставка-обзор, (95-летию со д. р. Н.Д. Наволочкина), «Дальневосточный писатель – детям» громкое чтение с обсуждением. Библиотекарь познакомила школьников с детским писателем-дальневосточником Н.Д. Наволочкиным и его повестью-сказкой «Полудница Акуля», «Что ты знаешь о крае, в котором живешь» викторина  для детей летней школьной площадки, «Листая книжные страницы, мы путешествуем по краю»-игра-путешествие. Библиотекарь подобрала соответствующую литературу и рекомендовала всем желающим (учащиеся 2-6 кл.) принять участие в «заочном» путешествии. Со школьниками проводились индивидуальные беседы: «Юный краевед», «Край в котором я живу». Библиотекарь продолжает рубрику «Исторические летописи поселка Сукпай» и сбор материалов на тему «О нашем поселке пишут».


2. С целью популяризации чтения, укрепления авторитета библиотеки среди читателей, особенно младшего возраста, библиотеки стараются использовать весь арсенал средств и форм массовой работы.
В 2018 году продолжена практика проведения Единого библиотечного дня. 
В марте Единый библиотечный день был посвящено Международному дню театра. В библиотеках прошли мероприятия, знакомящие с историей театра, творчеством актеров, театрализованные представления.
24 мая в единый библиотечный день «Библиоштучки» работники библиотек знакомили свих читателей с профессиональными секретами, рассказывали об истории создания библиотек.
	Например, в библиотеке с. Бичевая     прошел библиотечный час «История создания библиотек», Участники мероприятия узнали, где возникло слово библиотека и что оно означает. Также было рассказано о появлении первых библиотек на Руси, во времена возникновения государства Киевская Русь. Ребята познакомились с историей образования библиотеки в с.Бичевая. В заключении участники мероприятия сформировали правила хранения книг, отвечали на вопросы викторины и смогли просмотреть понравившиеся красочные иллюстрированные книги. 
	«Лето с книгой!»- так звучала тема следующего единого библиотечного дня, мероприятия в этот день были направлены на пропаганду чтения среди детей.
Так, в с. Киинск прошло несколько мероприятий под общим названием «Почитаем, поиграем, отдохнём, с пользой время проведём». Общее количество участников мероприятий составило 57 человек.
Первое мероприятие «Чтение с остановками. Стихи А.Л.Барто» проводилось для ребят детского сада. Весёлые, задорные стихи Агнии Львовны дети слушали с удовольствием и даже хором подсказывали библиотекарю. А затем, самые маленькие посетители рисовали «сказку» на песке.
Затем, гости переместились в Дом культуры. Здесь их уже поджидали ребята начальной школы. Для ребят было подготовлено три сказки: «Медвежатки – ребятки», «Лиса и кувшин», «Охотник и птичка».
Следующее мероприятие состоялось  с учащимися среднего звена. Сначала библиотекарь рассказала: откуда и когда появились первые книги, как они выглядели, из чего были изготовлены. А затем школьники ответили на вопросы викторины.
В с. Георгиевка прошла  литературная игра «Путешествие на Остров книголюбов» целью которого было -  проверить внимательность чтения, умение узнавать героев книг и произведения по их новой формулировке и умению работы в команде. Ребята должны были найти на острове клад,  указанный на карте, которую  хранит Пират. И чтобы получит карту, ребята отгадывали морские загадки, по описанию внешности угадывали героя. 
В библиотеке п. Переяславка в рамках единого библиотечного дня,  совпавшего с Днем славянской письменности и культуры  культуры  читатели познакомились с выставкой и прослушали обзор книг «В начале  было слово»  Библиотекарь рассказала  о  создателях славянской азбуки, братьях Кирилле и Мефодии.  В завершении обзора читателям был предложен квест, ответы на вопросы надо было разыскать в фонде абонемента. Для читателей 1 класса была проведена беседа «Книга-наш помощник и друг». Школьники узнали о предшественниках современных книг, о первопечатнике Иване Фёдорове. Ребята с интересом рассматривали старинные буквы из первой книги  «Апостол» и необычные иллюстрации.
Пожалуй, наиболее ярко и массово прошел единый библиотечный день, посвященный 100-летию ВЛКСМ в октябре 2018 года.
	Во всех библиотеках были оформлены тематические выставки, они раскрывали тему с разных сторон,  например: история создания организации, комсомольские стройки, комсомол во время Великой Отечественной войны и др. 
	На выставках представлено более 300 печатных материалов (книги, журналы, газеты). К сожалению, в фондах библиотек сохранилось не очень много литературы по теме, поэтому  библиотекари использовали  при оформлении  выставок издания устава ВЛКСМ, фотоальбомы, отдельные фото, значки, сувениры, комсомольские билеты, учетные карточки и другие вещи из личных архивов жителей поселений. Это сделало выставки более привлекательными и интересными для читателей.
	Например, в библиотеке с. Бичевая был представлен блокнот участника районной комсомольской конференции с записями участника, в  библиотек р.п. Переяславка книжная выставка дополнена фотовыставкой районного краеведческого музея «Молодость по-советски»,  в библиотеке п. Дурмин можно увидеть выпуск газеты «Известия» с информацией о прекращении деятельности Комсомола как общественной организации.
	Выставки посмотрели  более 1200  чел.
В дни осенних каникул для учащимся 7-х классов в библиотеке п. Переяславка проведен час истории «Этапы большого пути». Разговор шёл о славном пути комсомола: от Гражданской войны до строительства Байкало-Амурской магистрали.  Ребятам были представлены видеоролики из истории комсомола, они  пополнили багаж знаний об истории страны. Библиотекарь познакомила читателей с книжной выставкой «Страна молодых - комсомол» и предложила медиа-обзор книг о героях комсомола. Дети читали стихи, слушали песни о комсомоле, участвовали в блицтурнире «Награды комсомола». Ярким событием стал вечер-встреча для представителей старшего поколения «Юность комсомольская моя». Мероприятие прошло в форме комсомольского собрания, была оформлена  книжная выставка «Комсомол не просто возраст, комсомол моя судьба..». Многие участники встречи пришли с комсомольскими значками и комсомольскими билетами. Комсомольское собрание получилось насыщенным  эмоциями, воспоминаниями и комсомольскими песнями. На мероприятии присутствовало 45 человек.
В честь знаменательного события, в п. Хор также состоялся вечер – конференция ветеранов комсомола. Ведущие вечера, работники ДК и библиотеки, провели своеобразный экскурс по истории комсомола. Они вели рассказ от начала создания этой мощной молодежной организации, через которую за 73 года существования прошло более 160 миллионов человек. Были показаны на экране ордена ВЛКСМ и рассказана история награждения. С особым торжественным настроем прошла церемония награждения участников конференции памятными юбилейными вымпелами. Собравшихся комсомольцев – ветеранов пришли поздравить с праздником школьники ООШ № 2. Они прочитали стихи и показали танец. Коллектив вокальной группы «Ретро – Микс» исполнил комсомольские песни, которые подпевали все присутствовавшие. На вечере царила атмосфера молодости и задора, всюду звучало: «А помнишь...?», раздавался смех, пели песни, танцевали почти как в молодые годы. Вечер – конференция подарила собравшимся много добрых эмоций и радостное настроение.
В с. Георгиевка библиотека  совместно со школой провела познавательный час «Нас водила молодость…», ребята познакомились с историей комсомола, о целях и задачах,  уставом, учётной карточкой, комсомольским билетом, с орденами, которыми был награждён комсомол и в разговоре  об ордене звучала песня того времени, фрагмент документальной хроники или художественного фильма. 
Комсомольцы 50-х и 80-х годов поделились воспоминаниями своей комсомольской молодости: как в 14 лет учили устав, писали тезисы Ленина из выступления «На третьем съезде комсомола», что комсомольские собрания проходили в каждом классе один раз в месяц, а затем и общешкольное собрание и решение принимались путём открытого голосования - поднятием комсомольского билета.
В завершении мероприятия под аккомпанемент баяниста  А.А.Телепнёва спели песню из кинофильма «Добровольцы».
«100-летию комсомола посвящается…» -  так назывался литературно-музыкальный вечер в библиотеке с. Полетное. На мероприятии присутствовали жители поселения, ветераны комсомольского движения. Председатель Совета ветеранов поселения  Старовойтова Л.Н. поздравила присутствующих с  праздником, пожелала здоровья,  успехов, активной жизненной позиции.   Ветераны комсомола с  душевным теплом  делились воспоминаниями своей комсомольской юности, рассказывали  о трудовой  и общественной  работе   в те молодые, замечательные  годы  и о том значении, который комсомол сыграл в их жизни. 
В числе гостей оказались два секретаря комсомольских организаций и один делегат международного фестиваля молодежи и студентов в Гаване в 1978 году. Многие из гостей пришли со своими комсомольскими билетами, значками и фотографиями. Гости  посмотрели презентацию  «Комсомол – страницы истории листая», вспомнили, как  тем, чье заявление принимали, назначали собеседование с комитетом комсомола (советом комсоргов) и представителем райкома. Подготовка к подобному собеседованию была долгой и волнительной, а  перед собеседованием тряслись так, как ни перед одной школьной контрольной. За «чашкой» чая вспомнили  комсомольские лозунги,   читали стихи и пели песни, посвященные комсомольцам, рассматривали фотографии. Гости поблагодарили за то, что их вернули в дни юности, дни, когда они были комсомольцами.
Работа по  пропаганде чтения, воспитанию грамотного активного читателя ведётся в течение всего года. Следует отметить:
- мини проект библиотеки с. Киинск «Библиотека. Детский сад. Ребенок.Грани взаимодействия». В рамках данной программы прошли мероприятия для детей, родителей и воспитателей (см. раздел «Проектная деятельность»)
	- летняя   программа «Лето книжное, будь со мной!» библиотеки п. Хор. Конкурсы, игры, приключения, путешествия  позволяют сделать досуг детей не только интересным, но и полезным.    Книжные выставки знакомили ребят не только с литературой, рекомендованной школьной программой для обязательного прочтения, но и с интересными новинками. Были оформлены выставки: «Лето книжное, будь со мной» выставка, «12 июня 120 лет со дня рождения М.Е. Кольцова»,   «Лукошко сказок В.Г. Сутеева»,  «Летопись бурной эпохи» (к 125-летию В. Маяковского),  «Пестрые сказки В.Ф. Одоевского»,  «Книги, с которыми весело»,  «Волшебство книжного лета»,   «Небывальщина и многое другое». В ходе летней досуговой программы проведены различные информационные, игровые, занимательные мероприятия. Среди них:  праздник «Здравствуй лето озорное, здравствуй солнце золотое», познавательные игровые программы «Сказки, которые знают все…», «Мы хотим, чтоб ваше лето было книгами согрето».  ко Дню России квест-игра «Я живу в России», устный журнал  «Край родной навек любимый», программа «Пушкинский день России и День русского языка» и многие другие. Всего состоялось 26 мероприятий.
	- экскурсия для дошкольников « Путешествие в страну Читалию» библиотеки п. Переяславка. Ребята посмотрели презентацию о рождении книги, попробовали свои силы в рисовании на «глиняных» дощечках, на бересте, повторили правила пользования книгами, познакомились с фондом в читальном зале и на абонементе, по итогам проведенной мини викторины получили в подарок наклейки от журналов.
 - выставка-сюрприз «Кот в мешке» для младших читателей. Детям  библиотекарь предложила запечатанные в пакет книги, снабженные только порядковым номером. Секрет привлек читателей, 18 экземпляров разобрали за полтора часа, затем выставка пополнилась еще книгами. 
- работу литературной гостиной библиотеки с. Георгиевка. Мероприятия были посвящены творчеству поэтов А. Дементьева, Э. Асадова, в октябре прошел вечер романса. Все эти вечера сопровождались музыкой, видеосюжетами, поэтому получились запоминающимися, эмоционально наполненными.
 Патриотическое воспитание остается главной темой массовой работы библиотек.
Цель историко-патриотического воспитания - пропаганда и изучение российской военной истории, военных подвигов российских солдат в Отечественных войнах и локальных конфликтах.
Несколько примеров мероприятий, проведенных в библиотеках района:
	2 февраля в библиотеке с. Бичевая прошел час мужества «Дом солдатской доблести» для учеников 7 класса. Целью мероприятия было на примере подвига солдат в обороне Дома Павлова показать собирательный образ солдата – участника Сталинградской битвы.  Ребятам была представлена книжная выставка «По следам великого мужества», куда вошли разделы «900 дней мужества» (о блокаде Ленинграда) и «Вечный огонь Сталинграда». 
В библиотеке с. Георгиевка ко дню ко дню памяти и скорби прошёл час памяти «Мы правнуки солдат Победы». Библиотекарь рассказала ребятам о трудных дорогах войны, о ребятах, ставших сынами полка. Познакомились с книгами писателей Е.Я. Ильиной, Н.З.Бирюкова, В.И. Веретенова, К.С. Симонова.  С волнением прочли и обсудили рассказ Н.В.Богданова «Бессмертный горнист» о судьбе ленинградского пионера Алёши, , который в годы блокады преодолел голод и холод, пересилил саму смерть. Прослушав текст дети поделились своими впечатлениями о рассказе. В завершении мероприятия  ребята рассказали о близких людях, память о которых хранят в их семьях. Тяпшев Максим  о своём прадеде, а  Коломеец Василий показал медали прадеда. Филина Валерия рассказала о прабабушке, которая в годы войны находилась на оккупированной территории.
В библиотеке с. Киинск были оформлены книжные выставки  «В памяти людской навеки» ко дню снятия  блокады Ленинграда, «Вставали в строй мальчишки боевые» к 70-летию  Сталинградской битвы, «И пусть поколения знают…» к 75-летию  со дня разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве.
В преддверие празднования  Победы в Великой Отечественной войне был оформлен стенд «Читайте детям о войне!», содержащий полезную информацию  как для детей, так и для родителей: рекомендательные  списки  книг  для детей о войне, советы родителям: как рассказать детям о войне, с чего начать и т.д.
Не первый год библиотека принимает  участие в межпоселенческом конкурсе «Наследники Победы» (диплом участника), Всероссийской  акции «Читаем детям о войне», акции «Георгиевская ленточка»,  праздничных мероприятиях, посвящённых  окончанию Великой Отечественной войны, митинге ко Дню Памяти и скорби.
Ко дню окончания Второй Мировой войны был проведён Урок мира «Историей становится война».
В библиотеке п. Переяславка проведен конкурс  рисунка «Мы рисуем мир»  среди учащихся 1-9 классов МБОУ СОШ №2 Победители определены номинациях – «Символы Победы», «День Победы», «Счастливое детство». По итогам конкурса была оформлена выставка  рисунков участников конкурса в Доме культуры МБУ «Гармония». 
В ряде библиотек прошла акция военно-патриотического чтения «Читаем детям о войне». В библиотеке п. Переяславка библиотекарь во вступительном слове кратко напомнила об истории праздника 9 мая, продемонстрировала презентацию с обзором  произведений о Великой отечественной войне для детей. Затем читали рассказы о войне: А. Митяева «Шестой неполный», К. Паустовского «Похождения жука-носорога», В. Драгунского «Арбузный переулок».
В сентябре библиотеке с. Полетное прошел урок мужества «Мы победили!»  Дню окончания Второй мировой войны. Библиотекарь рассказала ребятам о том, что  памятная дата установлена  Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» от 23 июля 2010 года, а международно-правовым  основанием  для установления  этой даты  считается АКТ о капитуляции Японии, подписанный  2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» представителями союзных государств, в том числе СССР, находившихся  в  состоянии войны с Японией.  Ребята посмотрели презентацию «Мы победили!» и ознакомились с книжной выставкой  «Последние залпы великой войны». 
В библиотеке п. Переяславка состоялся Урок мужества «Врата Ада и Смерти», посвященного Международному дню освобождению узников фашистских концлагерей. Вниманию школьников была представлена презентация и фильм «Непобежденный Карбышев» о человеке, чья судьба является примером стойкости и человеческого мужества, волею судьбы оказавшегося в застенках фашистских концлагерей Второй мировой войны.
Беседа с презентацией «Дети военного времени» была подготовлена и проведена  библиотекарем  п. Переяславка 2 на церемонии вручения нагрудного знака «Дети военного времени», учрежденного правительством Хабаровского края. 
15 февраля в День памяти воинов-интернационалистов в библиотеке п. Переяславка-2 прошла беседа с презентацией «Афганистан, Афганистан…» для  учеников 10 и 11 классов. На встрече присутствовал участник боевых действий в ДРА в 1987-89гг. старший прапорщик запаса А.А.  Алёхин.
Гражданско-патриотическое воспитание формирует правовую культуру и законопослушность, навыки оценки политических и правовых событий и процессов в обществе и государстве, гражданской позиции, постоянную готовность к служению своему народу и выполнению конституционного долга.
 9 ноября в библиотеке с. Бичевая для пенсионеров милиции и сотрудников  полиции был проведен вечер – воспоминание «Гордитесь вы былыми временами…», посвященный дню сотрудника органов внутренних дел. Были вручены медали «100 лет Уголовному розыску», показана презентация «Наш мирный быт под вашею защитой» с информацией о всех работниках полиции и милиции. Это стало традицией, и каждый год эта презентация пополняется новыми фотографиями.
Также была оформлена книжная выставка с документами  по истории Российского сыска, художественная литература о работе милиции и полиции.
В марте 2018 года библиотеки района активно работали по информационном сопровождению выборов Президента РФ. В с. Полетное В библиотека провела квест-игру «Молодежь выбирает», правовую игру-викторину «Я б на выборы пошел, пусть меня научат». Цель мероприятий: повышение уровня гражданско-правовой культуры школьников.
В сентябре 2018 года  в связи с проведением выборов Губернатора Хабаровского края и депутатов органов местного самоуправления в селах  Могилевка, Черняево, Киинск библиотекари организовали акцию «Пригласи взрослого на выборы» Дети раздали около 300 приглашений, выполненных собственными руками.
В библиотеке с. Киинск был подготовлен стенд «Выборы: история и современность», информация для избирателей об избирательном праве «Стол справок», Подготовлена деловая игра «Выборы Губернатора Хабаровского края», минутка информации «Выборы».
Вечер памяти «И помнить страшно, и забыть нельзя!»  для детей репрессированных проведен в библиотеке п. Переяславка в День памяти жертв политических репрессий.                                                   
 Беседа сопровождалась презентацией,  во время которой демонстрировались кадры документальной кинохроники, звучали стихи. Присутствующие заслушали краткий обзор произведений современных писателей о людях, переживших это страшное время и отрывки из повести Ольги Громовой «Сахарный ребенок» и  романа Ирины Головкиной «Лебединая песнь». 
«Соединенные на  небесах»   беседа с презентацией посвященной трагической, скорбной дате 100 -летию гибели царской семьи была проведена библиотекарем читального зала библиотеки п. Переяславка для членов клуба «Рябинка». Основная тема беседы  -  Любовь и жизнь, преданность и верность - все эти составляющие счастливого, семейного брака Александры и Николая Романовых.  Читателям была предложена  выставка-просмотр «Любовь и Жизнь», повествующая  о создании семьи последнего царя ее традициях, взаимоотношениях всех членов семьи, их жизненном пути.
В библиотеке с. Полетное состоялся познавательный час «Вместе мы – большая сила, вместе мы – страна Россия!», посвященный Дню России.  Встреча началась с рассказа об истории праздника, в сопровождении презентации библиотекарь рассказала о том, что Россия – независимое государство, имеющее свою территорию, свой государственный язык, свои законы, своего всенародно избранного Президента, что страна наша  дружная, многонациональная, богата  своей природой, праздниками, обычаями, людьми  – мастерами и умельцами. Дети активно участвовали  в викторине о русских богатырях,  называли  как официальные   государственные символы России и Хабаровского края, так и  неофициальные, складывали разбросанные строчки гимна  в правильном порядке, а затем исполнили гимн России
В библиотеке п. Переяславка проведены мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Для воспитанников  д/дома № 23 состоялась беседа «Мир детям планеты, мир без тревоги и слез». Особенно ребят поразили фотографии, сделанные во время захвата школьников в г. Беслане.  Ребята  познакомились с памятками «Как себя вести, если вы попали в   заложники». В завершении беседы пришли к выводу: доброжелательность, милосердие, толерантность, искренность, создающие основу человеческого счастья помогут нам в борьбе с этим страшным злом. В своих рисунках выразили свое понимание мира и добра. 
3 сентября в библиотеке прошла акция «Я против террора». Её участниками стали учащиеся 2-9 классов МБОУ СОШ №1.    На изображении своих ладошек, которые  обводили фломастером, ребята писали фамилию и класс.  Так они выразили  протест против терроризма.   Для учеников  начальных классов библиотекарь читального зала провела мини - беседы на эту актуальную тему. Дети дружно выражали своё негативное отношение к бесчеловечному явлению 21 века - террористическим актам.
Пропаганда ЗОЖ и основ безопасности жизни – одна из актуальных тем работы с аудиторией в библиотеках.
В библиотеке с. Киинск традицией стало проводить в библиотеке   мультминутки под общим названием «Азбука здоровья». В арсенале библиотекаря имеются  видеоролики  «Смешарики» и «Уроки безопасности с тётушкой Совой». В них рассказывается о правильном питании, умении пользоваться газом, электричеством, как нужно поступать в той или иной ситуации. Такие показы проводились  ежемесячно.
Ряд мероприятий в библиотеках были посвящены прошедшим в 2018 году Зимним олимпийским играм и Чемпионату мира по футболу. В с. Киинск работники учреждений культуры совместно со школой провели детскую лыжную гонку,  в библиотеке к этому событию была подготовлена книжная выставка «К вершинам спорта».
В библиотеке п. Переяславка  была оформлена выставка-инсталляция: «О спорт, ты-мир!». Читателям предлагались книги об зимних видов спорта. Большим спросом пользовались книги из серии «Герои олимпийских игр».
5.5. Работа любительских объединений
В 2017 году в библиотеках района имени Лазо работало 37 любительское объединение, участниками которых стали 394 человека.
На базе   библиотеки села Киинск функционируют  три  клубных формирования:
- театральный кружок «Мальвина», цель которого  - сделать проводимые мероприятия более красочными интересными с помощью театрализации;	
- информационный кружок «Хочу всё знать» помогает  детям разнообразить свой досуг, привлекает в библиотеку ребят из социально неадаптированных семей. Дети не только играют в компьютерные игры, но и читают книги, рисуют, играют в шашки.
- клуб «Мультмастер»  созданный в рамках проекта. В клубе дети учатся создавать мультфильмы в различных техниках.
Проводятся мастер - классы по работе с компьютером взрослого населения. 
В с. Бичевая люди пожилого возраста и их внуки посещают занятия клуба «Семейная гостиная», на которых они общаются, проявляют свои творческие способности и просто отдыхают. 
Ребята кукольного театра «Колобок» готовят для детей детского сада представления. С большим успехом прошло мероприятие «Путешествие в страну весёлого детства», посвященное 110-летию со дня рождения Агнии Барто.  
В библиотеке с. Васильевка в течение года функционировали  клубы по интересам «Мурзилка» и «Информатика». Цель клуба «Мурзилка» - организация досуга детей, привитие любви к чтению, приобщение к миру литературы. Занятия в клубе «Информатика» предназначены пожилым читателям, здесь они осваивают компьютер. 
Клуб по интересам для ветеранов и пожилых людей   «Какие наши годы»,   организованный  при библиотеке с. Полётное,  работает  не первый год. Его основная цель – обеспечить пожилым людям интересный познавательный досуг, создать условия для отдыха, общения.  
В библиотеке п. Южный продолжается работа кружка декоративно-прикладного творчества для детей 5 - 12 лет «Я все умею сделать сам». Для взрослой категории продолжает работать женский клуб по интересам «Хлопотунья», количество участников 6 чел.,  клуб создан для общения женщин поселка, проведения досуга, проведения мероприятий по интересующим темам, занятия проводятся в первую и последнюю субботу месяца. 
Клуб садоводов и огородников «Рябинка» работает в библиотеке р.п.  Переяславка с 2012 года. Заседания клуба проходят 2 раза в неделю. Состав  32  человека.  Летом занятия проходят с проведением мастер-классов на дачных участках членов клуба. Библиотечные мероприятия никогда не проходят без членов клуба, они постоянные гости на встречах и праздниках. В День посёлка традиционная ярмарка овощей всегда принадлежит  «Рябинке».   Работа  клуба способствует повышению   урожаев, развитию  дизайнерского мастерства  на  дачных участках. 
В Мухенской городской библиотеке клуб «Вдохновение» объединяет знатоков родного края, помогает работникам библиотеки в подготовке и проведении всех мероприятий патриотической и краеведческой направленности. Актив клуба – пожилые читатели, при этом активно привлекаются и подрастающее поколение. Совместная деятельность содействует улучшению связи между поколениями, передаче жизненного опыта, знаний, навыкам молодым. 
	На занятиях клуба «Поэты и творцы» проведено много мероприятий духовно-нравственного содержания, происходит знакомство с творчеством деятелей искусства и культуры, встречи с самодеятельными поэтами. 
	Клуб «Бабушкина завалинка» организован  для организации досуга людей пожилого возраста. У членов клуба есть возможность реализовать свои творческие способности и ощутить значимость и востребованность в обществе путём участия в мероприятиях. Основная форма работы – обмен опытом, выставки изделий, обсуждение прочитанного.
В библиотеке п. Обор продолжил работу клуб «Почемучка»,  объединяющий любознательных детей младшего и среднего возраста. При его организации библиотека ставила задачи: расширить знания детей, развить всесторонний интерес к книгам, раскрыть богатство литературы и научить ориентироваться в книжном море. 
Работает также женский клуб, который направлен на привлечение женщин к активной жизни, организация их досуга. 

6. Методическая помощь библиотекам района, содействие повышению уровня профессионального мастерства
В течение года проведено  54  консультации для библиотекарей в стационарных условиях, 40 выездных, подготовлено  4 методических подборки.  
Проведено 4 семинара для библиотекарей, в том числе  2 с участием коллег из Дальневосточной государственной научной библиотеки.
Среди вопросов, рассмотренных на семинарах:
- тенденции и перспективы развития библиотечной деятельности;
- работа по созданию имиджа библиотеки;
- новое в культуре России. Национальный проект.
- методика подготовки отчетов и планов. Требования к оформлению документации. Обзоры материалов в помощь планированию и др.
В 2018 году осуществлялось постоянное методическое сопровождение проектов в рамках «Марафона библиотечных идей» от момента разработки идеи до подготовки отчета.

7. Участие и работа в проектах, конкурсах. 
В течение первых месяцев 2018 года продолжились мероприятия в рамках проекта «Гордость края глазами детей», реализуемого Хабаровским городским движением гражданской инициативы «Хабаровск — это мы!». В дни празднования юбилея Н.Д. Наволочкина были проведены мероприятия, посвященные творчеству писателя, знакомству с его биографией.
Библиотеки района откликнулись на предложение Приморской краевой библиотеки поучаствовать в межрегиональной просветительской акции «Чудный мир Бориса Заходера».
В акции приняли участие сельские библиотеки- структурные подразделения МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо» и библиотеки городских поселений, входящие в состав социально-культурных центров.
 В библиотеке с. Бичевая прошла литературная игра  «Страна Вообразилия». Библиотекари  через игру познакомили детей с творчеством сказочника, поэта и переводчика Б.В. Заходера.
Сначала библиотекари рассказали о жизни и творчестве автора с помощью презентации «Страна Вообразилия Бориса Заходера». Затем ребята отгадывали загадки, продолжали цитаты стихотворений и из мультфильма. Также прозвучали песни: «Страна Вообразилия», «Буква Я», «Песня бабочек», «Песня кошки» на стихи Б.В. Заходера.
В заключении был показан мультфильм «Кто ходит в гости по утрам?»
Для мероприятия была оформлена красочная книжная выставка «Ваш товарищ Борис Заходер».
 В библиотеке с. Киинск состоялся урок-встреча с творчеством Бориса Заходера для учащихся начальных классов «Про того, кто научил Винни-Пуха говорить по-русски».
К сожалению, часто бывает так, что при проведении мероприятий, библиотекарь сталкивается  с тем, что дети не знают произведений  даже известных авторов. Но это был не тот случай! 
С творчеством  писателя, переводчика, поэта  Бориса  Заходера  ребята начальной школы знакомы хорошо. 
Приятно  было следить за тем, как школьники  хором  продолжали  стихи Бориса Заходера, отгадывали  его  загадки. 
Ребята познакомились с биографией писателя, с удовольствием читали по ролям стихи про ежа, кита, павлина, слона, ужа и черепаху, играли в «Найди рифму», «Назови животное», составляли кроссворды.                                                           Заключением  стали громкие  чтения  сказки «Хрюк на ёлке».
Было проведено два мероприятия:  для учащихся 1-2  и 3-4 классов (52 чел).
Библиотека  с.Могилевка провела мероприятие «Чудный мир Бориса Заходера», для воспитанников социального реабилитационного центра с.Могилевка. Дети с интересом знакомились с творчеством и произведениями писателя такими, как: «Вот такие мастера», «Вини-Пух идет в гости», сборник стихотворений и др. Ребята проявили свою инициативу и  читали вслух стихи, обсуждали понравившиеся произведения и любимых героев. В завершении мероприятия дети показали свои творческие способности в рисовании понравившихся персонажей произведений Б.Заходера. Участвовали 11 чел.
Библиотека с. Полетное приняла участие в межрегиональной акциии, посвященной 100-летию со дня рождения Бориса Заходера «Чудный мир Бориса Заходера».
  Ребятам 3 класса средней школы с. Полётное библиотекарь рассказала о жизни и творчестве писателя с использованием красочной презентации, познакомила с некоторыми произведениями. Ребята вспоминали веселые стихотворения Б. Заходера и их названия, узнали о том, что с помощью Бориса Заходера «англичане» Винни Пух и Мэри Поппинс, Питер Пэн и девочка Алиса стали говорить по-русски. Затем дети выразительно читали сказку про жабу «Серая Звездочка», передовая друг-другу книгу, каждый смог прочитать по абзацу, после чего обсудили прочитанное произведение, и отвечали на вопросы.    Мероприятие посетили 17 человек. 
В библиотеке р. п. Переяславка состоялось 3 мероприятия (73 человека):
-  «Детский поэт на  все времена»  -  литературный час с показом презентации для читателей начальных классов. На мероприятии библиотекарь познакомила ребят с творчеством и биографией поэта  Бориса Заходера. На протяжении всего праздника звучали стихи в исполнении детей и библиотекаря, ребята отгадывали загадки, отвечали на вопросы видео-викторины, пели песенки с Винни-Пухом и смотрели  мультфильм. Настоящим сюрпризом стала для них телевизионная встреча с писателем (отрывок из передачи «Будильник»).  Борис Заходер рассказал детям о том, как стать «распрекрасным читателем». Литературный час помог детям узнать многое о творчестве Бориса Заходера, и главное – заинтересовать их  чтением его произведений.
- «Про того, кто научил «Винни-Пуха говорить по-русски»  литературное путешествие к 100-летию Б. Заходера. Во время  путешествия по произведениям, которые перевёл Борис  Заходер для детей, ребята  поиграли в рифмы,   отгадывали загадки-«заходелки», пели кричалки, шумелки и сопелки Винни-Пуха.    Познакомились с  биографией поэта и посмотрели мультфильмы.

	О реализации «Марафона библиотечных идей и проектов» 
[bookmark: _GoBack]В 2018 году МБУК «Библиотечный координационный центр муниципального района имени Лазо»  стал участником конкурсного отбора на предоставление из краевого бюджета муниципальным образованиям Хабаровского края иных межбюджетных трансфертов на поддержку творческих проектов муниципальных учреждений культуры.
На конкурс была представлена идея реализации Марафона библиотечных идей и проектов, целью которого является развитие инновационного потенциала сельских библиотек через реализацию культурно-просветительских мини-проектов для различных категории пользователей. 
На реализацию проекта выделено 86 тыс. рублей из краевого бюджета и 10 тыс. из районного.
Марафон был призван решить задачи  повышения профессиональных компетенции работников библиотек, формирования среди широкой общественности репутации библиотек как современных информационно-культурных центров сельских поселений, развития познавательной и творческой активности жителей сельских поселений через участие в культурно-просветительских мини-проектах библиотек.
На начальном этапе проекта были проведены индивидуальные и групповые консультации для библиотечных работников по подготовке проектов, после обучающего этапа состоялся конкурс подготовленных  библиотекарями проектов, лучшие из которых поддержаны финансово. 
Привлечены к разработке проектов были 18 сельских библиотек, к участию в конкурсе подготовлено 13 проектов, 10 из них поддержаны:
Небольшие проекты показали, что в просветительскую работу библиотеки можно внести «изюминку», попробовать по-новому подойти к решению традиционных задач.
Интересными и актуальными в год празднования 80-летия Хабаровского края стали краеведческие проекты библиотек сел Бичевая и Полетное.
Целью проекта «С книгой по родному краю» библиотеки с. Бичевая стало создание условий для развития патриотизма, чувства любви к «малой Родине» у жителей села через проведение просветительских мероприятий и развития интереса к творчеству дальневосточных писателей.
В соответствии с календарным планом проведено 15 мероприятий, создано 3 презентации, 60 буклетов, 1 буктрейлер по сказке А.П. Лепетухина «Три желания», разработано 8 сценариев.
Мероприятия, проведенные в рамках проекта, повысили уровень краеведческих знаний, увеличился  круг читательской аудитории, в мероприятиях приняло участие 290 человек: из них 237 чел. до 14 лет, 16 чел. с 15 до 30 лет, 37 чел. взрослые. В библиотеке с мая по ноябрь действовала комплексная книжная выставка «Мой край – любимый уголок России».
Участники проекта не просто более подробно познакомились с творчеством дальневосточных авторов, решались еще несколько творческих задач.
Например,  через произведения писателей-натуралистов дети получили новые знания о дальневосточной природе, знакомясь с поэтическим наследием, отрабатывали навыки художественного чтения и декламации.
Важной составляющей проекта было знакомство с творчеством местных авторов. Ярким мероприятием стало заседание круглого стола «Этот прекрасный мир» для жителей с. Бичевая с самодеятельным фотографом и поэтом Екатериной Александровной Гончарук.
При проведении мероприятий библиотекари использовали различные формы работы – это и проведение игровых программ, театрализованные представления, квесты. 
21 ноября в библиотеке состоялся итоговый праздник «Привет тебе, мой край родной!».
Была показана презентация, где все участники проекта смогли себя увидеть участвующими в проведенных мероприятиях. Дети и взрослые с огромным интересом просматривали отснятые материалы, которые были созданы при реализации проекта «С книгой по родному краю».
Изюминкой мероприятия стала демонстрация буктрейлера по сказке Александра Петровича Лепетухина «Три желания», подготовленного ребятами.  Самые активные участники проекта были награждены грамотами и памятными призами с достопримечательностями Хабаровского края. 
 Результатом реализации проекта «С книгой по родному краю» стало повышение у детей и взрослых интереса к произведениям дальневосточных писателей, дети пополнили свои знания, усовершенствовали навыки декламации, выучив понравившиеся наизусть стихотворения дальневосточных поэтов. Проведенный совместно досуг способствовал укреплению связей и дружбы между родителями и детьми.
Проект «Мы живем в Хабаровском крае!» библиотеки с. Полетное был направлен на создание условий для формирования у детей и подростков чувства патриотизма, любви к родному краю через проведение просветительских краеведческих мероприятий. 
Мероприятия по проекту проводились в разных формах – выставки, познавательные часы, прикладные творческие конкурсы, часы  истории, игры-путешествия, викторины, уроки мужества, походы, экскурсии в краеведческий музей, литературная гостиная,  квест-игра.  
Разработан рабочий материал:  буклеты 40 шт., памятки 40 шт.,   9 презентаций, 9 сценариев, 6 выставок,  1 фотовыставка.
На протяжении всего проекта, дети были вовлечены  в изучение истории края, его культуру, литературу, экологию и патриотическое воспитание. Всего проведено 11 мероприятий разных направлений в том числе 6 творческих конкурсов, действовала постоянная выставка «Хабаровскому краю – 80 лет». Все мероприятия сопровождались презентациями.
Мероприятия проекта охватывали несколько направлений – историко-литературное, патриотическое, экологическое, состоялось выездное занятие в краеведческом музее, целью которого было знакомство с историей и культурой коренных малочисленных народов Хабаровского края.
Деятельность в ходе проекта способствовала развитию чувства патриотизма, нравственных качеств, интеллектуальных и творческих способностей, сформировала познавательный  интерес к творчеству дальневосточных художников, писателей и поэтов, способствовала развитию уважительного отношения к памятникам культуры и истории, бережному отношению к природе.
Ребята освоили навыки коммуникативной культуры, приобрели опыт работы в команде. Подтверждением этому стала заключительная квест-игра «Наш любимый Хабаровский край», где все участники проявили смекалку применили знания, полученные в ходе проекта. 
21 человек признаны активными участниками проекта, в т. ч. 6 человек стали победителями в следующих номинациях – «В мире прекрасного», «Природа и творчество», «Художественное слово», «Лучший художник», «Самая активная», «Знаток Хабаровского края». Все активные участники проекта  награждены дипломами, грамотами и памятными сувенирами  с дальневосточной символикой.
В мероприятиях проекта приняли участие 256 чел., из них - 232 чел. в возрасте от 7 до 13 лет, взрослых 24 чел. В результате реализации проекта привлечены новые читатели, увеличилось число посещений библиотеки и книговыдача, увеличилось число жителей села, вовлеченных в краеведческую деятельность.
Проект библиотеки с. Дрофа «Учимся любить родную землю» для детей младшего возраста позиционируется как эколого-краеведческий. Целью его было создание условия в библиотеке для формирования у детей экологического мировоззрения и культуры поведения в окружающей среде через проведение образовательно-просветительских мероприятий. Предполагалось в рамках проекта углубить и расширить знания детей об экологии, воспитать экологическую культуру, ответственное отношение к природе родного края, привить навыки правильного поведения в природной среде.
Всего проведено 31 мероприятие, в том числе:  9 практических занятий, 3 экскурсии в природу,  7 просмотров тематических фильмов. Число участников мероприятий составило 181 чел.
Часть занятий  проводились совместно со  специалистами Дома культуры с. Дрофа. Это такие как: «Заповедные места Хабаровского края», «Памятники - не всегда каменные». В подготовке занятий принимали  сами участники проекта, готовили мини доклады: «По нашим морским берегам», «Врачи в зелёных халатах».
При подготовке к занятиям  использовалась литература  дальневосточных писателей: Усенко Н.В., С. Кучеренко, В. Клипеля, С.Д. Шлотгауэр, А.М. Рабинович, И.В. Сысоева, тематические энциклопедии.
Занятия проводились по 4 основным темам: «Вода – главное богатство природы», «Наши подземные кладовые», «Зелёный наряд края», «Наш природный зоопарк». 
В течение всего проекта дети делали зарисовки в тетрадях и альбомах, делали условные обозначения на карте края, просматривали тематические фильмы «Звери и птицы Дальнего востока», «Послушай и узнай», «Мир животных в разные времена года», «Добыча  полезных ископаемых», изготовили панно «Лесной уголок» и «Амурский аквариум», аппликацию «Виноград». В теплое время года проводились занятия на свежем воздухе, во время которых беседовали о необходимости здорового образа жизни, правильного поведения в природе, бережного отношения ко всему живому.
Заключительным занятием была викторина «Путешествие по родному краю», которая охватила все темы программы. За активное участие в занятиях детям были вручены грамоты и памятные сувениры.
За период действия эколого-краеведческой  программы в библиотеке увеличилась посещаемость детей, повысился интерес к краеведческой литературе.  Ребята чаще стали приходить в библиотеку, чтобы просто поиграть в настольные игры, с которыми познакомились на занятиях.
С целью формирования позитивного опыта взаимодействия детей с окружающим миром, был реализован эколого-просветительский проект библиотеки с. Марусино назывался «Путешествие в страну маленького принца». 
В основе идеи  построения проекта лежит известная повесть А. де Сент-Экзюпери «Маленький принц», сюжет и герои которой подсказали основные темы мероприятий. Проект имел комплексный характер, включал и практическую экологически ориентированную, и творческую деятельность, и просветительские мероприятия. 
В ходе  проекта была проведена работа по информированию населения, изготовлено и  распространено 100 листовок. Сформировалась группа участников проекта - 28 человек (дети школьного и дошкольного возраста -19 человек, взрослые - 9 человек). Проведено 15 мероприятий, 3 акции по благоустройству.
Основная часть мероприятий по всем проектам пришлась на летний период, что способствовало профилактике безнадзорности детей. 
Проект библиотеки п. Обор «Скука не для нас» был направлен на создание условий для занятости детей Оборского сельского поселения в летний каникулярный период путем организации в библиотеке комфортной среды для проведения досуга и раскрытия их творческого и интеллектуального потенциала. 
В рамках проекта с июня по сентябрь 2018 года было проведено 14 мероприятий с участием 258 человек. Изготовлено  и вручено 30 приглашений, информирующих о проекте, подготовлена 1 презентация «История часов», оформлено 4 книжных выставки, приобретено 8 настольных игр.
Конкурсные элементы в мероприятиях  способствовали развитию инициативы, стремлению узнавать что-то новое для себя. Например, экологическая викторина «Цветочная поляна», где дети смогли показать свои знания о цветах, а если не знали ответа на заданный вопрос, искали ответы в книгах и журналах. 
В ходе реализации проекта в библиотеке  создана благоприятная атмосфера для общения, проведения досуга.
Участие детей в мероприятиях проекта способствовало развитию чувства коллективизма, дети приобрели конкретные умения и навыки, необходимые для участия в общественной деятельности, стали более общительными и активно принимали участие в конкурсах, викторинах, играх.
	«Библиотека. Детский сад. Ребёнок: грани взаимодействия». Так назывался проект, реализованный библиотекой с. Киинск.
Целью  проекта являлось приобщение детей дошкольного возраста к миру художественной литературы через сотрудничество библиотеки с детским садом.
С марта по ноябрь 2018 года было проведено 14 мероприятий.  В них приняли участие  278 человек, в том числе 189  – дети детского сада. Выпушено 60 буклетов, 12 мнемотаблиц, изготовлено 70 книжек – малышек, подобрано 21 электронное методическое пособие для воспитателей, оформлено 2 книжных выставки. Около 20  родителей  смогли   воспользоваться услугами  «Передвижной библиотеки». Приобретено 5 игр для ребят детского сада. 3 сотрудника МБДОУ детского сада узнали  о  новинках методической литературы по дошкольному воспитанию, получили  консультацию по оформлению книжных уголков в группе.
Работа велась с  тремя  целевыми группами: воспитанниками  МБДОУ детского сада  с. Киинск, их родителями  и сотрудниками.
Незаменимыми помощниками  библиотекаря стали ребята из детского театрального кружка «Мальвина», действующего на базе библиотеки. С их участием были подготовлены  инсценировки  литературных произведений для показа воспитанником детского сада. 
Большой акцент в работе по проекту делался на знакомство детей с детскими писателями и их произведениями. Ребята познакомились с творчеством детских писателей: Э.Успенского, С.Михалкова, С.Маршака, Б.Заходера, В.Драгунского.
Вторая целевая группа, с которой осуществлялось работа – это родители.
В ходе проекта родители оказывали помощь в подготовке своих детей к мероприятиям, разучивали с ними стихи, роли.
Библиотекарь, в свою очередь, организовала для них две книжные выставки «Книжки на ночь» и «Детские журналы», выступила на родительском собрании с консультацией. Кроме того, выпущено два буклета: Советы родителям «Какие сказки читать на ночь ребёнку» и рекомендательный список литературы «Какие книжки читать ребёнку».
Третья целевая группа – это сотрудники  детского сада с. Киинск.
Был проведён обзор новинок методической литературы по дошкольному образованию, выпущен буклет «Книги в помощь воспитателю», включающий в себя перечень методической литературы, необходимой для работы с детьми, проведена консультация «Как оформить книжный уголок в группе».  
В процессе совместного сотрудничества пользу получили как работники детского сада, так и библиотека.
Благодаря проведённым мероприятиям начался процесс формирования  интереса  и потребности  в чтении (восприятии) книг, расширился кругозор детей.
Целевой аудиторией проекта «Кто мы? Казаки!» библиотеки с. Могилевка стали воспитанники казачьего кадетского класса средней школы с. Могилевка.
Целью проекта стало приобщение подростков  к историко-культурному наследию, к нравственным и духовным ценностям казачества.  Достижение поставленной цели реализовалось через систему воспитательных мероприятий, направленных на возрождение исторических и военно-патриотических традиций казачества (фольклорные праздники, викторины, творческие встречи с носителями традиций, выставки, экскурсии, спортивные соревнования).
В рамках проекта с января по май, и с сентября по ноябрь 2018г. было проведено 15 мероприятий.  В них приняли участие 228 человек, в том числе 56 – взрослые. Подготовлены методические  материалы, сценарии для проведения мероприятий. 
Участниками проекта стали учащиеся кадетского класса средней школы с. Могилевка,  родители, казаки-представители казачьих обществ «Хутор Могилевский» «Уссурийская первая сотня».
Партнерами проекта являлись школа с. Могилевка, районный краеведческий музей.
Занятия проводились не только в образовательном учреждении и в библиотеке, состоялись выезды в музеи, учреждения культуры, храмы, встречи с представителями казачьего войска.
Наиболее яркими мероприятиями стали:
-  урок памяти «По следам великого мужества», посвященный Дню снятия блокады Ленинграда с участием  Тамары Петровны Игнатюк, детство которой прошло в военные годы в Ленинграде;
- спортивные соревнования «Казачьи игры» на  приз атамана Уссурийской первой конной сотни; 
- посещения районного и краевого краеведческих музеев помогли сделать изучение истории и культуры казачества живым, наглядным и  интересным. 
Целью проекта «Творцы прекрасного» библиотеки п. Дурмин стало приобщение детей и взрослых, проживающих в далеком таежном поселке к русской культуре через знакомство с произведениями русского изобразительного искусства.
Участниками проекта стали жители поселка в возрасте от 10 до 75 лет. Среди них – учащиеся школы, воспитатель детского сада, учителя школы, культорганизатор Дома культуры, пенсионеры 
С марта по ноябрь  были проведены   мероприятия, посвященные жизни и творчеству русских живописцев. Использовалиьс такие формы работы как выставка-рассказ, выставка-знакомство, выставка-путешествие, выставка-вернисаж.
Проект вызвал интерес к русскому изобразительному искусству, побудил желание узнать больше о жизни и творчестве русских живописцев. 
Особым событием проекта стала  поездка в Дальневосточный художественный музей. Участники проекта смогли увидеть своими глазами произведения не только русских но и зарубежных мастеров, и это произвело на них неизгладимое впечатление.
В рамках проекта проведено 10 мероприятий, участниками которых стали 212 человек.
Среди результатов Марафона – создание мини-музея в библиотеке п. Золотой.
Такое традиционное направление деятельности как краеведческое просвещение в  данной библиотеке является одним из ведущих, при этом особое внимание уделяется сохранению истории поселка путем сбора информации о жителях, записи воспоминаний. Постепенно в библиотеке сформировался и предметный фонд из личных вещей односельчан, который и стал основой небольшой музейной экспозиции.
В ходе реализации проекта музей пополнился новыми экспонатами, коллекции систематизированы и инвентаризированы, заведены учетные документы. Кроме того, изменилась сама экспозиция. За счет средств проекта приобретена дополнительная витрина, в которой разместились документы, предметы бытовой коллекции.
В с. Черняево в ходе реализации проекта «Посели добро в своем сердце» был создан детский волонтерский отряд «Добротворцы». 
Основная идея проекта состояла в том, чтобы воспитать неравнодушных, готовых в любую минуту прийти на помощь людей. 
На территории села проживают  одинокие жители, нуждающиеся в поддержке и общении, осуществляет свою деятельность Краевое государственное бюджетное учреждение Черняевский дом престарелых и инвалидов, в котором проживают около 50 человек. Именно эти люди стали объектом внимания добротворцев. Кроме того, в течение проекта проведено несколько акций по благоустройству территории села.
Всего библиотекой с. Черняево совместно с Домом культуры с. Черняево проведено 10 мероприятий (4 просветительских и 6 акций) с участием 247 человек.
У детей сформировались навыки оказания помощи нуждающимся в их заботе и внимании престарелым и одиноким людям, ребята пополнили свои знания о бережном отношении  к окружающей среде.
Всего  по проектам в рамках «Марафона библиотечных идей и проектов проведено 129 мероприятий, в том числе:  117 познавательных мероприятии, 12 акций по благоустройству и очистке территории, 5 выездных занятий (3 в районном краеведческом музее, 2 в краевых музеях).
В мероприятиях по проектам приняли участие более 2 тыс. человек, в том числе 1580 детей.
Создан 1 мини-музей при библиотеке,  1 волонтерский отряд.
На сайте МБУК «Библиотечный координационный центр» опубликовано 15 материалов о реализации проектов, создана страница в сети Instagram, опубликовано 27 материалов, в газете «Наше время» размещены 3 публикации. По итогам марафона подготовлена видеопрезентация.
Проект способствовал повышению профессионального уровня библиотекарей, 20 человек приобрели  опыт написания проектных заявок, 10 библиотекарей получили практический опыт реализации мини-проектов, подготовки отчетов.
Повысился престиж библиотек в тех поселениях, где были реализованы проекты, укрепились связи библиотек с учреждениями культуры и образования, общественными организациями.
Практически все реализованные проекты имеют перспективы дальнейшего развития, темы их интересны и актуальны для жителей территорий. Данный опыт может быть тиражирован в других селах района.


Директор МБУК «Библиотечный 
координационный центр муници-
пального района имен Лазо»						     О.А. Козырева
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План	2015	2016	2017	2018	379536	377920	397800	397900	Факт	
2015	2016	2017	2018	392851	395009	405153	376658	
Столбец2	
2014	2015	2016	2017	2018	9101	9300	9335	9363	9246	Столбец1	
2014	2015	2016	2017	2018	294.60000000000002	197.7	261.3	359.9	262.3	


Ряд 1	
41640	42005	42370	42736	43101	43466	427355	395670	366721	361115	354286	337980	


План	2015	2016	2017	2018	19284	19174	19180	18940	Факт	2015	2016	2017	2018	19333	19276	19290	17940	План	2015	2016	2017	2018	147270	143270	144160	143400	Факт	2015	2016	2017	2018	161474	161129	161586	156008	